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     Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend 
     ZA-NR. 0969     Zugang: A                   ZA-KAT. 53 
 
     Erhebungszeitraum 
          Mai 1976 bis Juni 1976 
 
     Primärforscher 
          EMNID, Bielefeld 
 
     Datenerhebung 
          EMNID, Bielefeld 
 
     Inhalt 
          Einstellungen zum Beruf und zu offenen Institutionen. 
          Lebensziel, Freizeitwünsche, gesellschaftliche, soziale 
          und politische Grundeinstellungen von Jugendlichen im 
          Alter zwischen 14 und 24 Jahren in der Bundesrepublik. 
          Themen: Einstellung zur Politik; autoritäre oder 
          demokratische Einstellungen; Beurteilung der Wirksamkeit 
          der eigenen Einflußmöglichkeiten auf die Politik; 
          Zufriedenheit mit dem Parteiensystem; Parteipräferenz; 
          Image der politischen Parteien; Bewertung von Helmut 
          Kohl; erwartete Veränderungen bei einem 
          Regierungswechsel; Bereitschaft zur politischen Bindung; 
          Bindung an eine bestimmte Partei; Begründung der 
          Ablehnung eines Parteibeitritts; Berufsausbildung; freie 
          oder behinderte Berufswahl; Zeiten der Arbeitslosigkeit; 
          Kontakte zum Arbeitsamt; derzeitig ausgeübter Beruf; 
          Berufszufriedenheit; Einstellung zur Arbeit; Einstellung 
          zum Leistungsprinzip und Wertorientierung; 
          Einsatzbereitschaft für das Berufsziel; Bekanntheits- und 
          Sympathiegrad von Persönlichkeiten; Idole; Vorstellungen 
          über die mit 40 Jahren erreichten Lebensziele; Verwendung 
          eines großen Geldgeschenks und einer zusätzlichen 
          Freizeit; Beurteilung von Institutionen; detaillierte 
          Ermittlung der Mitgliedschaft in Jugendorganisationen und 
          Teilnahme an deren Veranstaltungen; präferierter 
          Jugendgruppentyp; monatlicher Geldbetrag zur eigenen 
          Verfügung; geschätztes notwendiges Geld zur freien 
          Verfügung; geschätzter Bruttoverdienst der Eltern; 
          Selbsteinschätzung der wirksamsten 
          Sozialisationsinstanzen; soziale Herkunft; Wohnform. 
          Zusätzlich verkodet wurden: Einwohnerzahl und 
          Regierungsbezirk. 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: BRD einschl. West-Berlin 
          Quotenauswahl von deutschen Jugendlichen im Alter 
          zwischen 14 und 24 Jahren (Jugendliche, die in 
          Gemeinschaftsunterkünften wohnen, wurden nicht 
          berücksichtigt). 
 
     Erhebungsverfahren 
          Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
     Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  849 
          Anzahl der Variablen:  344 
          Anzahl der Karten:     6 
          Einfachlochung 
          OSIRIS, SPSS 
 
     Veröffentlichung 
          EMNID (Hrsg.): 
          Meinungen und Einstellungen der Deutschen Jugend 1976. 
          Bielefeld: Forschungsbericht 1976. 
 
     Weitere Hinweise 
          Der präferierte Jugendgruppentyp sowie der 
          Bekanntheitsgrad von Persönlichkeiten wurden durch 
          Bildvorlagen ermittelt. 
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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
     _____________________________________ 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel 
     ________ 
 
 
     <1>    <2>                         <1> 
     V163 - SYMPATHIE:HEMUT SCHMIDT   - REF NR.0163 
         <4>                 <5>           <3>      <13> 
         POSITION   172      KARTE   3     FW1: 
         FELDLAENGE   1      SPALTE 29     FW2: 7 
 
 
         <6> 
         F.150-178(19)  EINSTUFUNG HELMUT SCHMIDT 

         <7> <VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> ABS.   %     805 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  sehr sympathisch                 181  21.32  22.48 
             2.  sympathisch                      343  40.40  42.61 
             3.  weder - noch                     202  23.79  25.09 
             4.  unsympathisch                     63   7.42   7.83 
             5.  sehr unsympathisch                16   1.88   1.99 
             7.  keine Einstufung vorgenommen       7   0.82    . 
             8.  nicht erkannt                     17   2.00    . 
             9.  KA                                20   2.36    . 

                                                  849  99.99 100.00 
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     Erläuterungen 
     _____________ 
 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia- 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code- 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent- 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall- 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß“die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    ZA-STUDIENNUMMER: 0969 V1    ZA-STUDIENNUMMER: 0969 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-STUDIENNUMMER 0969 

V2    BEFRAGTENNUMMER V2    BEFRAGTENNUMMER 

Position:    5 
Länge:       3 

BEFRAGTENNUMMER 

V3    GEWICHTUNGSFAKTOR V3    GEWICHTUNGSFAKTOR 

Position:    8 
Länge:       1 

GEWICHTUNGSFAKTOR 

V4    EINSTELLUNG ZUR POLITIK V4    EINSTELLUNG ZUR POLITIK 

Position:    9    FW1: 9 
Länge:       1 

F.111  UEBER DIE EINSTELLUNG ZUR POLITIK KANN MAN JA HEUTE 
VERSCHIEDENER MEINUNG SEIN. WELCHE DER FOLGENDEN STELLUNG- 
NAHMEN WUERDE IHRER EIGENEN MEINUNG NACH AM BESTEN ENT- 
SPRECHEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    ICH KUEMMERE MICH NICHT UM POLITIK                     297  34.98  35.15 
2.    MAN MUESSTE SICH MEHR DARUM KUEMMERN, ABER MAN         133  15.67  15.74 
      KOMMT NICHT DAZU 
3.    ICH BESCHAEFTIGE MICH AB UND ZU DAMIT                  255  30.04  30.18 
4.    ICH BESCHAEFTIGE MICH HAEUFIG MIT POLITIK               89  10.48  10.53 
5.    ICH BIN AN POLITISCHEN FRAGEN SEHR INTERESSIERT         71   8.36   8.40 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V5    DEMOKRATIE VS DIKTATUR V5    DEMOKRATIE VS DIKTATUR 

Position:   10    FW1: 9 
Länge:       1 

F.112  ZWEI MAENNER STREITEN SICH UEBER WERT ODER UNWERT VON 
DEMOKRATIE UND DIKTATUR. DER EINE SAGT: "OB DEMOKRATIE ODER 
DIKTATUR IST GAR NICHT SO WICHTIG. DIE HAUPTSACHE IST, DASS 
FAEHIGE MAENNER AN DER SPITZE STEHEN." DER ANDERE SAGT: 
"DIKTATUR IST IMMER GEFAEHRLICH. ICH ZIEHE DIE DEMOKRATIE 
AUF JEDEN FALL VOR." WEM STIMMEN SIE EHER ZU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

1.    HAUPTSACHE WIRKLICHE STAATSMAENNER                     235  27.68  28.48 
2.    DIKTATUR IST IMMER EINE GEFAHR                         590  69.49  71.52 

9.    KA                                                      24   2.83    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V6    PARTEIMITGLIEDSCHAFT V6    PARTEIMITGLIEDSCHAFT 

Position:   11    FW1: 9 
Länge:       1 

F.113  WUERDEN SIE SELBST MITGLIED EINER POLITISCHEN PARTEI 
WERDEN WOLLEN? IST DAS GANZ SICHER - MOEGLICH - NICHT WAHR- 
SCHEINLICH - GANZ UNWAHRSCHEINLICH? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    839 

1.    GANZ SICHER                                             43   5.06   5.13 
2.    MOEGLICH                                               267  31.45  31.82 
3.    NICHT WAHRSCHEINLICH                                   234  27.56  27.89 
4.    GANZ UNWAHRSCHEINLICH                                  295  34.75  35.16 

9.    KA                                                      10   1.18    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V7    PARTEI GEGEBENENFALLS V7    PARTEI GEGEBENENFALLS 

Position:   12    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.114  (FALLS BEFRAGTER MITGLIED EINER POLITISCHEN PARTEI 
WERDEN WUERDE:) 
WELCHER DER PARTEIEN AUF DIESER LISTE WUERDEN SIE AM 
EHESTEN BEITRETEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    293 

1.    SPD                                                    158  18.61  53.92 
2.    CDU                                                     84   9.89  28.67 
3.    CSU                                                     13   1.53   4.44 
4.    F.D.P.                                                  24   2.83   8.19 
5.    DKP                                                     11   1.30   3.75 
6.    NPD                                                      2   0.24   0.68 
7.    AKTIONSGEMEINSCHAFT (4. PARTEI)                          1   0.12   0.34 

9.    KA                                                      17   2.00    . 
0.    TNZ (CODE 3, 4, 9  IN F.113)                           539  63.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V8    KEINE PARTEI:ABLEHNUNG V8    KEINE PARTEI:ABLEHNUNG 

Position:   13 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115  (FALLS BEFRAGTER NICHT MITGLIED EINER POLITSCHEN 
PARTEI WERDEN WUERDE:) 
UND WUERDEN SIE MIR SAGEN, AUS WELCHEN GRUENDEN SIE 
NICHT MITGLIED EINER PARTEI WERDEN WOLLEN? 
F.115(A)  ABLEHNUNG DER PARTEIEN, POLITIKGESCHAEFTE 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 40   4.71   8.79 
0.    NICHT GENANNT                                          415  48.88  91.21 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V9    KEINE PARTEI:FESTLEGUNG V9    KEINE PARTEI:FESTLEGUNG 

Position:   14 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(B) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
KEINE FESTLEGUNG ERWUENSCHT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 43   5.06   9.45 
0.    NICHT GENANNT                                          412  48.53  90.55 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V10   KEINE PARTEI:ZEITMANGEL V10   KEINE PARTEI:ZEITMANGEL 

Position:   15 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(C) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
KEINE ZEIT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 63   7.42  13.85 
0.    NICHT GENANNT                                          392  46.17  86.15 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V11   KEINE PARTEI:INTERESSE V11   KEINE PARTEI:INTERESSE 

Position:   16 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(D) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
KEIN INTERESSE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                246  28.98  54.07 
0.    NICHT GENANNT                                          209  24.62  45.93 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V12   KEINE PARTEI:EIGNUNG V12   KEINE PARTEI:EIGNUNG 

Position:   17 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(E) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
KEINE EIGNUNG, ZU GERINGES WISSEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 39   4.59   8.57 
0.    NICHT GENANNT                                          416  49.00  91.43 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V13   KEINE PARTEI:ALTER V13   KEINE PARTEI:ALTER 

Position:   18 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(F) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
POLITIK IST WAS FUER AELTERE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 13   1.53   2.86 
0.    NICHT GENANNT                                          442  52.06  97.14 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V14   KEINE PARTEI:MAENNERSACH V14   KEINE PARTEI:MAENNERSACH 

Position:   19 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(G) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
POLITIK IST MAENNERSACHE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 15   1.77   3.30 
0.    NICHT GENANNT                                          440  51.83  96.70 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V15   KEINE PARTEI:SONSTIGES V15   KEINE PARTEI:SONSTIGES 

Position:   20 
Länge:       1    FW2: 8 

F.115(H) GRUENDE, NICHT IN EINE PARTEI EINZUTRETEN: 
SONSTIGES 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.115> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    455 

1.    GENANNT                                                 10   1.18   2.20 
0.    NICHT GENANNT                                          445  52.41  97.80 

8.    KA                                                      74   8.72    . 
9.    TNZ (CODE 1, 2, 9 IN F.113)                            320  37.69    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V16   EINFL POLITIK:BRIEFE V16   EINFL POLITIK:BRIEFE 

Position:   21    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117  DURCH WELCHE DER FOLGENDEN MOEGLICHKEITEN, DIE ICH 
IHNEN GLEICH VORLESEN WERDE, KANN MAN ALS BUERGER EINFLUSS AUF 
DIE POLITIK AUSUEBEN? ENTSCHEIDEN SIE SICH BITTE BEI JEDER 
MOEGLICHKEIT, OB EIN EINFLUSS DADURCH "MOEGLICH" ODER "NICHT 
MOEGLICH" IST. 
F.116-117(A)  BRIEFE AN ZEITUNGEN UND POLITIKER 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    844 

1.    MOEGLICH                                               509  59.95  60.31 
0.    NICHT MOEGLICH                                         335  39.46  39.69 

9.    KA                                                       5   0.59    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V17   EINFL POLITIK:UNTERSCHR V17   EINFL POLITIK:UNTERSCHR 

Position:   22    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117(B)  MOEGLICHER EINFLUSS AUF POLITIK: UNTERSCHRIFTEN 
SAMMELN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.116-117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    844 

1.    MOEGLICH                                               578  68.08  68.48 
0.    NICHT MOEGLICH                                         266  31.33  31.52 

9.    KA                                                       5   0.59    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V18   EINFL POLITIK:INITIATIVE V18   EINFL POLITIK:INITIATIVE 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117(C)  MOEGLICHER EINFLUSS AUF POLITIK: BEI BUERGER- 
INITIATIVEN MITMACHEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.116-117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    843 

1.    MOEGLICH                                               680  80.09  80.66 
0.    NICHT MOEGLICH                                         163  19.20  19.34 

9.    KA                                                       6   0.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V19   EINFL POLITIK:DEMONSTRAT V19   EINFL POLITIK:DEMONSTRAT 

Position:   24    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117(D)  MOEGLICHER EINFLUSS AUF POLITIK: BEI DEMONSTRA- 
TIONEN MITMACHEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.116-117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    837 

1.    MOEGLICH                                               490  57.71  58.54 
0.    NICHT MOEGLICH                                         347  40.87  41.46 

9.    KA                                                      12   1.41    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V20   EINFL POLITIK:WAHL V20   EINFL POLITIK:WAHL 

Position:   25    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117(E)  MOEGLICHER EINFLUSS AUF POLITIK: REGELMAESSIG 
ZUR WAHL GEHEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.116-117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    844 

1.    MOEGLICH                                               737  86.81  87.32 
0.    NICHT MOEGLICH                                         107  12.60  12.68 

9.    KA                                                       5   0.59    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V21   EINFL POLITIK:PARTEI V21   EINFL POLITIK:PARTEI 

Position:   26    FW1: 9 
Länge:       1 

F.116-117(F)  MOEGLICHER EINFLUSS AUF POLITIK: IN EINER 
PARTEI MITARBEITEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.116-117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    842 

1.    MOEGLICH                                               679  79.98  80.64 
0.    NICHT MOEGLICH                                         163  19.20  19.36 

9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V22   AUSBILDUNG WUNSCHGEMAESS V22   AUSBILDUNG WUNSCHGEMAESS 

Position:   27    FW1: 9 
Länge:       1 

F.118  KONNTEN SIE DIE AUSBILDUNG ERGREIFEN, DIE SIE SICH 
VORGESTELLT HATTEN ODER GAB ES DA HINDERNISSE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    796 

1.    KONNTE AUSBILDUNG ERGREIFEN                            575  67.73  72.24 
2.    ES GAB HINDERNISSE                                     221  26.03  27.76 

9.    KA                                                      53   6.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V23   AUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN V23   AUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN 

Position:   28    FW1: 9 
Länge:       1 

F.119  HABEN SIE IHRE BERUFSAUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN ODER NOCH 
NICHT ABGESCHLOSSEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    ABGESCHLOSSEN                                          327  38.52  38.56 
2.    NOCH NICHT ABGESCHLOSSEN                               521  61.37  61.44 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V24   BERUF WUNSCHGEMAESS V24   BERUF WUNSCHGEMAESS 

Position:   29    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.120  (FALLS BEFRAGTER BERUFSAUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN:) 
KONNTEN SIE DANACH DEN BERUF ERGREIFEN, DEN SIE GERNE 
AUSUEBEN WOLLTEN ODER GAB ES DA HINDERNISSE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    326 

1.    KONNTE GEWUENSCHTEN BERUF ERGREIFEN                    262  30.86  80.37 
2.    ES GAB HINDERNISSE                                      64   7.54  19.63 

9.    KA                                                       1   0.12    . 
0.    TNZ (CODE 2, 9 IN F.119)                               522  61.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V25   BERUFSAUSUEBUNG V25   BERUFSAUSUEBUNG 

Position:   30    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.121-122  (FALLS BEFRAGTER BERUFSAUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN:) 
WELCHEN BERUF UEBEN SIE ZUR ZEIT AUS? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    316 

01.   SOZIALE BERUFE                                           9   1.06   2.85 
02.   PAEDAGOGISCHE BERUFE                                    15   1.77   4.75 
03.   KAUFMAENNISCHE BERUFE                                  124  14.61  39.24 
04.   HANDWERKLICHE BERUFE                                   109  12.84  34.49 
05.   MEDIZINISCHE BERUFE                                      2   0.24   0.63 
06.   BERUFE MIT BEAMTENLAUFBAHN                              20   2.36   6.33 
07.   TECHNISCHE BERUFE                                       24   2.83   7.59 
08.   GASTRONOMISCHE BERUFE                                    7   0.82   2.22 
09.   SONSTIGE BERUFE                                          6   0.71   1.90 

99.   KA                                                      11   1.30    . 
00.   TNZ (CODE 2, 9 IN F.119)                               522  61.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V26   WUNSCHBERUF VORHANDEN V26   WUNSCHBERUF VORHANDEN 

Position:   32    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.123  (FALLS BEFRAGTER BERUSAUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN:) 
GIBT ES FUER SIE EINEN BERUF, DEN SIE LIEBER AUSUEBEN 
MOECHTEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    324 

1.    JA                                                     111  13.07  34.26 
2.    NEIN                                                   213  25.09  65.74 

9.    KA                                                       3   0.35    . 
0.    TNZ (CODE 2, 9 IN F.119)                               522  61.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V27   WUNSCHBERUF V27   WUNSCHBERUF 

Position:   33    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.124-125  (FALLS BEFRAGTER LIEBER ANDEREN BERUF HAETTE) 
WELCHEN BERUF MOECHTEN SIE LIEBER AUSUEBEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     95 

01.   SOZIALE BERUFE                                          17   2.00  17.89 
02.   PAEDAGOGISCHE BERUFE                                    10   1.18  10.53 
03.   KAUFMAENNISCHE BERUFE                                   15   1.77  15.79 
04.   HANDWERKLICHE BERUFE                                    17   2.00  17.89 
05.   MEDIZINISCHE BERUFE                                      3   0.35   3.16 
06.   BERUFE MIT BEAMTENLAUFBAHN                               2   0.24   2.11 
07.   TECHNISCHE BERUFE                                       14   1.65  14.74 
08.   GASTRONOMISCHE BERUFE                                    1   0.12   1.05 
09.   SONSTIGE BERUFE                                         16   1.88  16.84 

99.   KA                                                      16   1.88    . 
00.   TNZ (CODE 2, 9, 0 IN F.123)                            738  86.93    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V28   ERWARTUNG BERUFSAUSUEB V28   ERWARTUNG BERUFSAUSUEB 

Position:   35    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.126  (FALLS BEFRAGTER BERUFSAUSBILDUNG NOCH NICHT ABGE- 
SCHLOSSEN HAT) 
WERDEN SIE IHRER ANSICHT NACH DEN BERUF AUSUEBEN KOENNEN, DEN 
SIE SICH VORGESTELLT HABEN - ODER WIRD ES DA HINDERNISSE 
GEBEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    475 

1.    WERDEN DEN GEWUENSCHTEN BERUF AUSUEBEN KOENNEN         269  31.68  56.63 
2.    ES WIRD HINDERNISSE GEBEN                              206  24.26  43.37 

9.    KA                                                      46   5.42    . 
0.    TNZ (CODE 1, 9 IN F.119)                               328  38.63    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V29   EINST ARBEIT:LAST V29   EINST ARBEIT:LAST 

Position:   36    FW1: 9 
Länge:       1 

F.127  EMPFINDEN SIE IHRE ARBEIT IN ERSTER LINIE ALS SCHWERE 
LAST - NOTWENDIGES UEBEL - MOEGLICHKEIT, GELD ZU VERDIENEN - 
BEFRIEDIGENDE TAETIGKEIT ODER ERFUELLUNG EINER AUFGABE? 
F.127(A)  SCHWERE LAST 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    GENANNT                                                 21   2.47   2.62 
0.    NICHT GENANNT                                          782  92.11  97.38 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V30   EINST ARBEIT:NOTWENDIG V30   EINST ARBEIT:NOTWENDIG 

Position:   37    FW1: 9 
Länge:       1 

F.127(B)  EINSCHAETZUNG VON ARBEIT: NOTWENDIGES UEBEL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.127> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    GENANNT                                                147  17.31  18.31 
0.    NICHT GENANNT                                          656  77.27  81.69 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V31   EINST ARBEIT:VERDIENST V31   EINST ARBEIT:VERDIENST 

Position:   38    FW1: 9 
Länge:       1 

F.127(C)  EINSCHAETZUNG VON ARBEIT: MOEGLICHKEIT, GELD ZU 
VERDIENEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.127> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    GENANNT                                                270  31.80  33.62 
0.    NICHT GENANNT                                          533  62.78  66.38 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V32   EINST ARBEIT:BEFRIEDIGUN V32   EINST ARBEIT:BEFRIEDIGUN 

Position:   39    FW1: 9 
Länge:       1 

F.127(D)  EINSCHAETZUNG VON ARBEIT: BEFRIEDIGENDE TAETIGKEIT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.127> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    GENANNT                                                219  25.80  27.27 
0.    NICHT GENANNT                                          584  68.79  72.73 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V33   EINST ARBEIT:AUFGABE V33   EINST ARBEIT:AUFGABE 

Position:   40    FW1: 9 
Länge:       1 

F.127(E)  EINSCHAETZUNG VON ARBEIT: ERFUELLUNG EINER AUFGABE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.127> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    GENANNT                                                175  20.61  21.79 
0.    NICHT GENANNT                                          628  73.97  78.21 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V34   LEISTUNGSDRUCK V34   LEISTUNGSDRUCK 

Position:   41    FW1: 9 
Länge:       1 

F.128  EMPFINDEN SIE DEN LEISTUNGSDRUCK IN SCHULE ODER BERUF 
ALS SEHR GROSS - DEUTLICH - MITTEL - WENIG - GAR NICHT VOR- 
HANDEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    SEHR GROSS                                             172  20.26  20.36 
2.    DEUTLICH                                               306  36.04  36.21 
3.    MITTEL                                                 266  31.33  31.48 
4.    WENIG                                                   76   8.95   8.99 
5.    GAR NICHT                                               25   2.94   2.96 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V35   OPFER FUER BERUFSZIEL V35   OPFER FUER BERUFSZIEL 

Position:   42    FW1: 9 
Länge:       1 

F.129  SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER FOLGENDEN LISTE, WIE SIE 
DEN FOLGENDEN SATZ FINDEN: BEI DEN HOHEN BERUFLICHEN ANFORDE- 
RUNGEN MUSS MAN HEUTE GROSSE OPFER BRINGEN, UM SEIN BERUFSZIEL 
ZU ERREICHEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    SEHR RICHTIG                                           206  24.26  24.38 
2.    UEBERWIEGEND RICHTIG                                   386  45.47  45.68 
3.    NUR ZUM TEIL ZUTREFFEND                                216  25.44  25.56 
4.    UEBERWIEGEND FALSCH                                     30   3.53   3.55 
5.    GANZ FALSCH                                              7   0.82   0.83 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V36   STUFEN BERUFSLAUFBAHN V36   STUFEN BERUFSLAUFBAHN 

Position:   43    FW1: 9 
Länge:       1 

F.130  WIE WEIT, GLAUBEN SIE, WERDEN SIE ES IN IHRER BERUS- 
LAUFBAHN BRINGEN? ZEIGEN SIE DAS BITTE AN DIESER FUENF-STUFEN- 
LEITER. DIE UNTERSTE STUFE WUERDE BEDEUTEN, DASS IHRE BERUFS- 
PLAENE SCHEITERN, DIE OBERSTE DAS HOECHSTE, WAS SIE ERREICHEN 
KOENNEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    826 

1.    VOLLSTAENDIG ERREICHT                                  123  14.49  14.89 
2.    IM WESENTLICHEN ERREICHT                               466  54.89  56.42 
3.    WEDER - NOCH                                           191  22.50  23.12 
4.    UNZUREICHEND ERREICHT                                   30   3.53   3.63 
5.    GESCHEITERT                                             16   1.88   1.94 

9.    KA                                                      23   2.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V37   ZUFRIEDENHEIT PARTEIEN V37   ZUFRIEDENHEIT PARTEIEN 

Position:   44    FW1: 9 
Länge:       1 

F.131  SIND SIE MIT DEN JETZT BESTEHENDEN PARTEIEN ZUFRIEDEN, 
DER WAERE ES IHNEN LIEBER, WENN MAN EINE WEITERE PARTEI 
WAEHLEN KOENNTE? UND WENN JA, WAS FUER EINE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    822 

1.    EINE RADIKALE DEMOKRATISCHE PARTEI                      29   3.42   3.53 
2.    EINE NATIONAL-KONSERVATIVE PARTEI                       30   3.53   3.65 
3.    EINE LINKS VON DER SPD STEHENDE PARTEI                  55   6.48   6.69 
4.    EINE KOMMUNISTISCHE PARTEI                              12   1.41   1.46 
5.    EINE NOCH ANDERE PARTEI                                 18   2.12   2.19 
6.    BIN MIT DEM PARTEIENSYSTEM ZUFRIEDEN                   678  79.86  82.48 

9.    KA                                                      27   3.18    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V38   WAHLABSICHT SONNTAGSFRAG V38   WAHLABSICHT SONNTAGSFRAG 

Position:   45    FW1: 9 
Länge:       1 

F.132  WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHLEN WAEREN, WELCHER PARTEI 
WUERDEN SIE IHRE STIMME GEBEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    SPD                                                    327  38.52  43.66 
2.    CDU/CSU                                                299  35.22  39.92 
3.    F.D.P.                                                  77   9.07  10.28 
4.    DKP                                                     25   2.94   3.34 
5.    NPD                                                      4   0.47   0.53 
6.    AKTIONSGEMEINSCHAFT 4. PARTEI                           17   2.00   2.27 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V39   SOZIAL GERECHTIGKEIT:SPD V39   SOZIAL GERECHTIGKEIT:SPD 

Position:   46    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147  ICH NENNE IHNEN GLEICH EINIGE MERKMALE, DIE FUER 
POLITISCHE PARTEIEN ZUTREFFEN KOENNEN. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
JEDEM MERKMAL, FUER WELCHE POLITISCHE PARTEI(EN) AUF DIESER 
LISTE DIE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT. 
F.133-147(A1)  SORGT FUER SOZIALE GERECHTIGKEIT: SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                509  59.95  65.51 
0.    NICHT GENANNT                                          268  31.57  34.49 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V40   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CDU V40   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CDU 

Position:   47    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                237  27.92  30.50 
0.    NICHT GENANNT                                          540  63.60  69.50 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V41   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CSU V41   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CSU 

Position:   48    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                 72   8.48   9.27 
0.    NICHT GENANNT                                          705  83.04  90.73 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V42   SOZIAL GERECHTIGKEIT:FDP V42   SOZIAL GERECHTIGKEIT:FDP 

Position:   49    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                105  12.37  13.51 
0.    NICHT GENANNT                                          672  79.15  86.49 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V43   SOZIAL GERECHTIGKEIT:NPD V43   SOZIAL GERECHTIGKEIT:NPD 

Position:   50    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                  6   0.71   0.77 
0.    NICHT GENANNT                                          771  90.81  99.23 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V44   SOZIAL GERECHTIGKEIT:DKP V44   SOZIAL GERECHTIGKEIT:DKP 

Position:   51    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                 34   4.00   4.38 
0.    NICHT GENANNT                                          743  87.51  95.62 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V45   SOZIAL GERECHTIGKEIT:AVP V45   SOZIAL GERECHTIGKEIT:AVP 

Position:   52    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(A7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
SOZIALE GERECHTIGKEIT: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    GENANNT                                                  6   0.71   0.77 
0.    NICHT GENANNT                                          771  90.81  99.23 

9.    KA                                                      72   8.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V46   INTERESSE ARBEITNEHM:SPD V46   INTERESSE ARBEITNEHM:SPD 

Position:   53    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                563  66.31  72.18 
0.    NICHT GENANNT                                          217  25.56  27.82 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V47   INTERESSE ARBEITNEHM:CDU V47   INTERESSE ARBEITNEHM:CDU 

Position:   54    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                161  18.96  20.64 
0.    NICHT GENANNT                                          619  72.91  79.36 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V48   INTERESSE ARBEITNEHM:CSU V48   INTERESSE ARBEITNEHM:CSU 

Position:   55    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                 58   6.83   7.44 
0.    NICHT GENANNT                                          722  85.04  92.56 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V49   INTERESSE ARBEITNEHM:FDP V49   INTERESSE ARBEITNEHM:FDP 

Position:   56    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                 84   9.89  10.77 
0.    NICHT GENANNT                                          696  81.98  89.23 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V50   INTERESSE ARBEITNEHM:NPD V50   INTERESSE ARBEITNEHM:NPD 

Position:   57    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                  6   0.71   0.77 
0.    NICHT GENANNT                                          774  91.17  99.23 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V51   INTERESSE ARBEITNEHM:DKP V51   INTERESSE ARBEITNEHM:DKP 

Position:   58    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                 64   7.54   8.21 
0.    NICHT GENANNT                                          716  84.33  91.79 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V52   INTERESSE ARBEITNEHM:AVP V52   INTERESSE ARBEITNEHM:AVP 

Position:   59    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(B7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERTRITT DIE 
INTERESSEN DER ARBEITNEHMER: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

1.    GENANNT                                                  6   0.71   0.77 
0.    NICHT GENANNT                                          774  91.17  99.23 

9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V53   RECHT UND ORDNUNG   :SPD V53   RECHT UND ORDNUNG   :SPD 

Position:   60    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                373  43.93  48.38 
0.    NICHT GENANNT                                          398  46.88  51.62 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V54   RECHT UND ORDNUNG   :CDU V54   RECHT UND ORDNUNG   :CDU 

Position:   61    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                349  41.11  45.27 
0.    NICHT GENANNT                                          422  49.71  54.73 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V55   RECHT UND ORDNUNG   :CSU V55   RECHT UND ORDNUNG   :CSU 

Position:   62    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                173  20.38  22.44 
0.    NICHT GENANNT                                          598  70.44  77.56 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V56   RECHT UND ORDNUNG   :FDP V56   RECHT UND ORDNUNG   :FDP 

Position:   63    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                134  15.78  17.38 
0.    NICHT GENANNT                                          637  75.03  82.62 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V57   RECHT UND ORDNUNG   :NPD V57   RECHT UND ORDNUNG   :NPD 

Position:   64    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                 30   3.53   3.89 
0.    NICHT GENANNT                                          741  87.28  96.11 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V58   RECHT UND ORDNUNG   :DKP V58   RECHT UND ORDNUNG   :DKP 

Position:   65    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                 20   2.36   2.59 
0.    NICHT GENANNT                                          751  88.46  97.41 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V59   RECHT UND ORDNUNG   :AVP V59   RECHT UND ORDNUNG   :AVP 

Position:   66    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(C7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SORGT FUER 
RECHT UND ORDNUNG: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    771 

1.    GENANNT                                                 11   1.30   1.43 
0.    NICHT GENANNT                                          760  89.52  98.57 

9.    KA                                                      78   9.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V60   VERHALTEN OSTBLOCK  :SPD V60   VERHALTEN OSTBLOCK  :SPD 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                362  42.64  47.44 
0.    NICHT GENANNT                                          401  47.23  52.56 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V61   VERHALTEN OSTBLOCK  :CDU V61   VERHALTEN OSTBLOCK  :CDU 

Position:   68    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                268  31.57  35.12 
0.    NICHT GENANNT                                          495  58.30  64.88 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V62   VERHALTEN OSTBLOCK  :CSU V62   VERHALTEN OSTBLOCK  :CSU 

Position:   69    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                112  13.19  14.68 
0.    NICHT GENANNT                                          651  76.68  85.32 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V63   VERHALTEN OSTBLOCK  :FDP V63   VERHALTEN OSTBLOCK  :FDP 

Position:   70    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                114  13.43  14.94 
0.    NICHT GENANNT                                          649  76.44  85.06 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V64   VERHALTEN OSTBLOCK  :NPD V64   VERHALTEN OSTBLOCK  :NPD 

Position:   71    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                  6   0.71   0.79 
0.    NICHT GENANNT                                          757  89.16  99.21 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V65   VERHALTEN OSTBLOCK  :DKP V65   VERHALTEN OSTBLOCK  :DKP 

Position:   72    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                 63   7.42   8.26 
0.    NICHT GENANNT                                          700  82.45  91.74 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V66   VERHALTEN OSTBLOCK  :AVP V66   VERHALTEN OSTBLOCK  :AVP 

Position:   73    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(D7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERHAELT SICH 
RICHTIG GEGENUEBER KOMMUNISTISCHEN LAENDERN: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    763 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.26 
0.    NICHT GENANNT                                          761  89.63  99.74 

9.    KA                                                      86  10.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V67   INTERESSEN JUGEND   :SPD V67   INTERESSEN JUGEND   :SPD 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                411  48.41  54.95 
0.    NICHT GENANNT                                          337  39.69  45.05 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V68   INTERESSEN JUGEND   :CDU V68   INTERESSEN JUGEND   :CDU 

Position:   75    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                226  26.62  30.21 
0.    NICHT GENANNT                                          522  61.48  69.79 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V69   INTERESSEN JUGEND   :CSU V69   INTERESSEN JUGEND   :CSU 

Position:   76    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                 71   8.36   9.49 
0.    NICHT GENANNT                                          677  79.74  90.51 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V70   INTERESSEN JUGEND   :FDP V70   INTERESSEN JUGEND   :FDP 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                148  17.43  19.79 
0.    NICHT GENANNT                                          600  70.67  80.21 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V71   INTERESSEN JUGEND   :NPD V71   INTERESSEN JUGEND   :NPD 

Position:   78    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                 11   1.30   1.47 
0.    NICHT GENANNT                                          737  86.81  98.53 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V72   INTERESSEN JUGEND   :DKP V72   INTERESSEN JUGEND   :DKP 

Position:   79    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                 46   5.42   6.15 
0.    NICHT GENANNT                                          702  82.69  93.85 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V73   INTERESSEN JUGEND   :AVP V73   INTERESSEN JUGEND   :AVP 

Position:   80    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(E7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE INTERESSEN DER JUGEND EIN: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    748 

1.    GENANNT                                                  7   0.82   0.94 
0.    NICHT GENANNT                                          741  87.28  99.06 

9.    KA                                                     101  11.90    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V74   HAT BESSERE MAENNER :SPD V74   HAT BESSERE MAENNER :SPD 

Position:   81    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                370  43.58  49.40 
0.    NICHT GENANNT                                          379  44.64  50.60 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V75   HAT BESSERE MAENNER :CDU V75   HAT BESSERE MAENNER :CDU 

Position:   82    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                291  34.28  38.85 
0.    NICHT GENANNT                                          458  53.95  61.15 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V76   HAT BESSERE MAENNER :CSU V76   HAT BESSERE MAENNER :CSU 

Position:   83    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                 66   7.77   8.81 
0.    NICHT GENANNT                                          683  80.45  91.19 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V77   HAT BESSERE MAENNER :FDP V77   HAT BESSERE MAENNER :FDP 

Position:   84    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                 78   9.19  10.41 
0.    NICHT GENANNT                                          671  79.03  89.59 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V78   HAT BESSERE MAENNER :NPD V78   HAT BESSERE MAENNER :NPD 

Position:   85    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   0.53 
0.    NICHT GENANNT                                          745  87.75  99.47 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V79   HAT BESSERE MAENNER :DKP V79   HAT BESSERE MAENNER :DKP 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                 13   1.53   1.74 
0.    NICHT GENANNT                                          736  86.69  98.26 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V80   HAT BESSERE MAENNER :AVP V80   HAT BESSERE MAENNER :AVP 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(F7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DIE 
BESSEREN MAENNER: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    749 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.40 
0.    NICHT GENANNT                                          746  87.87  99.60 

9.    KA                                                     100  11.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V81   EINSATZ FUER FRAUEN :SPD V81   EINSATZ FUER FRAUEN :SPD 

Position:   88    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                360  42.40  50.56 
0.    NICHT GENANNT                                          352  41.46  49.44 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V82   EINSATZ FUER FRAUEN :CDU V82   EINSATZ FUER FRAUEN :CDU 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                185  21.79  25.98 
0.    NICHT GENANNT                                          527  62.07  74.02 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V83   EINSATZ FUER FRAUEN :CSU V83   EINSATZ FUER FRAUEN :CSU 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                 53   6.24   7.44 
0.    NICHT GENANNT                                          659  77.62  92.56 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V84   EINSATZ FUER FRAUEN :FDP V84   EINSATZ FUER FRAUEN :FDP 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                165  19.43  23.17 
0.    NICHT GENANNT                                          547  64.43  76.83 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V85   EINSATZ FUER FRAUEN :NPD V85   EINSATZ FUER FRAUEN :NPD 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                  8   0.94   1.12 
0.    NICHT GENANNT                                          704  82.92  98.88 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V86   EINSATZ FUER FRAUEN :DKP V86   EINSATZ FUER FRAUEN :DKP 

Position:   93    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                 32   3.77   4.49 
0.    NICHT GENANNT                                          680  80.09  95.51 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V87   EINSATZ FUER FRAUEN :AVP V87   EINSATZ FUER FRAUEN :AVP 

Position:   94    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(G7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SETZT SICH  BE- 
SONDERS FUER DIE FRAUEN EIN: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    712 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   0.56 
0.    NICHT GENANNT                                          708  83.39  99.44 

9.    KA                                                     137  16.14    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V88   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :SPD V88   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :SPD 

Position:   95    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                329  38.75  43.63 
0.    NICHT GENANNT                                          425  50.06  56.37 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V89   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CDU V89   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CDU 

Position:   96    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                304  35.81  40.32 
0.    NICHT GENANNT                                          450  53.00  59.68 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V90   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CSU V90   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CSU 

Position:   97    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                 85  10.01  11.27 
0.    NICHT GENANNT                                          669  78.80  88.73 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V91   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :FDP V91   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :FDP 

Position:   98    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                108  12.72  14.32 
0.    NICHT GENANNT                                          646  76.09  85.68 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V92   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :NPD V92   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :NPD 

Position:   99    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   0.66 
0.    NICHT GENANNT                                          749  88.22  99.34 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V93   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :DKP V93   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :DKP 

Position:  100    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                 11   1.30   1.46 
0.    NICHT GENANNT                                          743  87.51  98.54 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V94   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :AVP V94   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :AVP 

Position:  101    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(H7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: MACHT DIE 
BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.40 
0.    NICHT GENANNT                                          751  88.46  99.60 

9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V95   ARBEITSLOSENFRAGE   :SPD V95   ARBEITSLOSENFRAGE   :SPD 

Position:  102    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                384  45.23  52.89 
0.    NICHT GENANNT                                          342  40.28  47.11 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V96   ARBEITSLOSENFRAGE   :CDU V96   ARBEITSLOSENFRAGE   :CDU 

Position:  103    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                263  30.98  36.23 
0.    NICHT GENANNT                                          463  54.53  63.77 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V97   ARBEITSLOSENFRAGE   :CSU V97   ARBEITSLOSENFRAGE   :CSU 

Position:  104    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                 75   8.83  10.33 
0.    NICHT GENANNT                                          651  76.68  89.67 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V98   ARBEITSLOSENFRAGE   :FDP V98   ARBEITSLOSENFRAGE   :FDP 

Position:  105    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                 74   8.72  10.19 
0.    NICHT GENANNT                                          652  76.80  89.81 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V99   ARBEITSLOSENFRAGE   :NPD V99   ARBEITSLOSENFRAGE   :NPD 

Position:  106    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.28 
0.    NICHT GENANNT                                          724  85.28  99.72 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V100  ARBEITSLOSENFRAGE   :DKP V100  ARBEITSLOSENFRAGE   :DKP 

Position:  107    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                 26   3.06   3.58 
0.    NICHT GENANNT                                          700  82.45  96.42 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V101  ARBEITSLOSENFRAGE   :AVP V101  ARBEITSLOSENFRAGE   :AVP 

Position:  108    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(I7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: PACKT DIE AR- 
BEITSLOSENFRAGE RICHTIG AN: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    726 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.28 
0.    NICHT GENANNT                                          724  85.28  99.72 

9.    KA                                                     123  14.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V102  KANZLERKANDIDAT     :SPD V102  KANZLERKANDIDAT     :SPD 

Position:  109    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                441  51.94  57.42 
0.    NICHT GENANNT                                          327  38.52  42.58 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V103  KANZLERKANDIDAT     :CDU V103  KANZLERKANDIDAT     :CDU 

Position:  110    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                286  33.69  37.24 
0.    NICHT GENANNT                                          482  56.77  62.76 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V104  KANZLERKANDIDAT     :CSU V104  KANZLERKANDIDAT     :CSU 

Position:  111    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                 44   5.18   5.73 
0.    NICHT GENANNT                                          724  85.28  94.27 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V105  KANZLERKANDIDAT     :FDP V105  KANZLERKANDIDAT     :FDP 

Position:  112    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                 25   2.94   3.26 
0.    NICHT GENANNT                                          743  87.51  96.74 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V106  KANZLERKANDIDAT     :NPD V106  KANZLERKANDIDAT     :NPD 

Position:  113    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.13 
0.    NICHT GENANNT                                          767  90.34  99.87 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V107  KANZLERKANDIDAT     :DKP V107  KANZLERKANDIDAT     :DKP 

Position:  114    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(J6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DEN 
BESTEN KANZLERKANDIDATEN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1.    GENANNT                                                  9   1.06   1.17 
0.    NICHT GENANNT                                          759  89.40  98.83 

9.    KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V108  FREI DEMOKR GRUNDORD:SPD V108  FREI DEMOKR GRUNDORD:SPD 

Position:  115    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                396  46.64  52.80 
0.    NICHT GENANNT                                          354  41.70  47.20 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V109  FREI DEMOKR GRUNDORD:CDU V109  FREI DEMOKR GRUNDORD:CDU 

Position:  116    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                286  33.69  38.13 
0.    NICHT GENANNT                                          464  54.65  61.87 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V110  FREI DEMOKR GRUNDORD:CSU V110  FREI DEMOKR GRUNDORD:CSU 

Position:  117    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                108  12.72  14.40 
0.    NICHT GENANNT                                          642  75.62  85.60 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V111  FREI DEMOKR GRUNDORD:FDP V111  FREI DEMOKR GRUNDORD:FDP 

Position:  118    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                154  18.14  20.53 
0.    NICHT GENANNT                                          596  70.20  79.47 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V112  FREI DEMOKR GRUNDORD:NPD V112  FREI DEMOKR GRUNDORD:NPD 

Position:  119    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   0.67 
0.    NICHT GENANNT                                          745  87.75  99.33 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V113  FREI DEMOKR GRUNDORD:DKP V113  FREI DEMOKR GRUNDORD:DKP 

Position:  120    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                 18   2.12   2.40 
0.    NICHT GENANNT                                          732  86.22  97.60 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V114  FREI DEMOKR GRUNDORD:AVP V114  FREI DEMOKR GRUNDORD:AVP 

Position:  121    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(K7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT UEBER- 
ZEUGEND FUER DIE FREIHEITLICH DEMOKRATISCHE GRUNDORDNUNG EIN: 
AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.40 
0.    NICHT GENANNT                                          747  87.99  99.60 

9.    KA                                                      99  11.66    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V115  PARTEIPROGRAMM      :SPD V115  PARTEIPROGRAMM      :SPD 

Position:  122    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                357  42.05  49.58 
0.    NICHT GENANNT                                          363  42.76  50.42 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V116  PARTEIPROGRAMM      :CDU V116  PARTEIPROGRAMM      :CDU 

Position:  123    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                260  30.62  36.11 
0.    NICHT GENANNT                                          460  54.18  63.89 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V117  PARTEIPROGRAMM      :CSU V117  PARTEIPROGRAMM      :CSU 

Position:  124    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                 69   8.13   9.58 
0.    NICHT GENANNT                                          651  76.68  90.42 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V118  PARTEIPROGRAMM      :FDP V118  PARTEIPROGRAMM      :FDP 

Position:  125    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                 83   9.78  11.53 
0.    NICHT GENANNT                                          637  75.03  88.47 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V119  PARTEIPROGRAMM      :NPD V119  PARTEIPROGRAMM      :NPD 

Position:  126    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   0.56 
0.    NICHT GENANNT                                          716  84.33  99.44 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V120  PARTEIPROGRAMM      :DKP V120  PARTEIPROGRAMM      :DKP 

Position:  127    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                 21   2.47   2.92 
0.    NICHT GENANNT                                          699  82.33  97.08 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V121  PARTEIPROGRAMM      :AVP V121  PARTEIPROGRAMM      :AVP 

Position:  128    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(L7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: HAT DAS 
BESSERE PARTEIPROGRAMM: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.42 
0.    NICHT GENANNT                                          717  84.45  99.58 

9.    KA                                                     129  15.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V122  GEFUEHLSM BINDUNG   :SPD V122  GEFUEHLSM BINDUNG   :SPD 

Position:  129    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                372  43.82  48.19 
0.    NICHT GENANNT                                          400  47.11  51.81 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V123  GEFUEHLSM BINDUNG   :CDU V123  GEFUEHLSM BINDUNG   :CDU 

Position:  130    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                240  28.27  31.09 
0.    NICHT GENANNT                                          532  62.66  68.91 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V124  GEFUEHLSM BINDUNG   :CSU V124  GEFUEHLSM BINDUNG   :CSU 

Position:  131    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                 69   8.13   8.94 
0.    NICHT GENANNT                                          703  82.80  91.06 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V125  GEFUEHLSM BINDUNG   :FDP V125  GEFUEHLSM BINDUNG   :FDP 

Position:  132    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                 97  11.43  12.56 
0.    NICHT GENANNT                                          675  79.51  87.44 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V126  GEFUEHLSM BINDUNG   :NPD V126  GEFUEHLSM BINDUNG   :NPD 

Position:  133    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                  7   0.82   0.91 
0.    NICHT GENANNT                                          765  90.11  99.09 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V127  GEFUEHLSM BINDUNG   :DKP V127  GEFUEHLSM BINDUNG   :DKP 

Position:  134    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                 22   2.59   2.85 
0.    NICHT GENANNT                                          750  88.34  97.15 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V128  GEFUEHLSM BINDUNG   :AVP V128  GEFUEHLSM BINDUNG   :AVP 

Position:  135    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(M7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: SAGT MIR  REIN 
GEFUEHLSMAESSIG AM BESTEN ZU: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    772 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   0.65 
0.    NICHT GENANNT                                          767  90.34  99.35 

9.    KA                                                      77   9.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V129  SOZIALE MARKTWIRTSCH:SPD V129  SOZIALE MARKTWIRTSCH:SPD 

Position:  136    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                429  50.53  57.05 
0.    NICHT GENANNT                                          323  38.04  42.95 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V130  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CDU V130  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CDU 

Position:  137    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                290  34.16  38.56 
0.    NICHT GENANNT                                          462  54.42  61.44 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V131  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CSU V131  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CSU 

Position:  138    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                 99  11.66  13.16 
0.    NICHT GENANNT                                          653  76.91  86.84 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V132  SOZIALE MARKTWIRTSCH:FDP V132  SOZIALE MARKTWIRTSCH:FDP 

Position:  139    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                135  15.90  17.95 
0.    NICHT GENANNT                                          617  72.67  82.05 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V133  SOZIALE MARKTWIRTSCH:NPD V133  SOZIALE MARKTWIRTSCH:NPD 

Position:  140    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.40 
0.    NICHT GENANNT                                          749  88.22  99.60 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V134  SOZIALE MARKTWIRTSCH:DKP V134  SOZIALE MARKTWIRTSCH:DKP 

Position:  141    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                  9   1.06   1.20 
0.    NICHT GENANNT                                          743  87.51  98.80 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V135  SOZIALE MARKTWIRTSCH:AVP V135  SOZIALE MARKTWIRTSCH:AVP 

Position:  142    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(N7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: TRITT FUER 
DIE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT EIN: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

1.    GENANNT                                                  8   0.94   1.06 
0.    NICHT GENANNT                                          744  87.63  98.94 

9.    KA                                                      97  11.43    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V136  CHANCENGLEICHHEIT   :SPD V136  CHANCENGLEICHHEIT   :SPD 

Position:  143    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O1)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: SPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                428  50.41  58.15 
0.    NICHT GENANNT                                          308  36.28  41.85 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V137  CHANCENGLEICHHEIT   :CDU V137  CHANCENGLEICHHEIT   :CDU 

Position:  144    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O2)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: CDU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                225  26.50  30.57 
0.    NICHT GENANNT                                          511  60.19  69.43 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V138  CHANCENGLEICHHEIT   :CSU V138  CHANCENGLEICHHEIT   :CSU 

Position:  145    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O3)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: CSU 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                 77   9.07  10.46 
0.    NICHT GENANNT                                          659  77.62  89.54 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V139  CHANCENGLEICHHEIT   :FDP V139  CHANCENGLEICHHEIT   :FDP 

Position:  146    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O4)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: FDP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                118  13.90  16.03 
0.    NICHT GENANNT                                          618  72.79  83.97 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V140  CHANCENGLEICHHEIT   :NPD V140  CHANCENGLEICHHEIT   :NPD 

Position:  147    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O5)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: NPD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   0.54 
0.    NICHT GENANNT                                          732  86.22  99.46 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V141  CHANCENGLEICHHEIT   :DKP V141  CHANCENGLEICHHEIT   :DKP 

Position:  148    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O6)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: DKP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                 37   4.36   5.03 
0.    NICHT GENANNT                                          699  82.33  94.97 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V142  CHANCENGLEICHHEIT   :AVP V142  CHANCENGLEICHHEIT   :AVP 

Position:  149    FW1: 9 
Länge:       1 

F.133-147(O7)  MERKMALE POLITISCHER PARTEIEN: VERSCHAFFT 
CHANCENGLEICHHEIT: AVP 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.133-147> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    736 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   0.68 
0.    NICHT GENANNT                                          731  86.10  99.32 

9.    KA                                                     113  13.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V143  BERUFSPRAEFERENZ JUNGEN V143  BERUFSPRAEFERENZ JUNGEN 

Position:  150    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.148-149(A)  WELCHER BERUF DER FOLGENDEN LISTE WUERDE IHNEN 
AM MEISTEN ZUSAGEN? 
JUNGEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    404 

01.   POLITIKER                                               12   1.41   2.97 
02.   PILOT                                                   51   6.01  12.62 
03.   CHEFINGENIEUR                                           87  10.25  21.53 
04.   JOURNALIST                                              44   5.18  10.89 
05.   KRAFTFAHRZEUGMEISTER                                    58   6.83  14.36 
06.   FOERSTER                                                40   4.71   9.90 
07.   ARZT                                                    31   3.65   7.67 
08.   SCHLAGERSTAR                                            11   1.30   2.72 
09.   FUSSBALLPROFI                                           52   6.12  12.87 
10.   PROFESSOR                                               18   2.12   4.46 

99.   KA                                                      29   3.42    . 
00.   TNZ (CODE 2 IN S.411)                                  416  49.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V144  BERUFSPRAEFERENZ MAEDCHE V144  BERUFSPRAEFERENZ MAEDCHE 

Position:  152    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.148-149(B)  WELCHER BERUF DER FOLGENDEN LISTE WUERDE IHNEN 
AM MEISTEN ZUSAGEN? 
MAEDCHEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    374 

01.   POLITIKERIN                                              3   0.35   0.80 
02.   STEWARDESS                                              36   4.24   9.63 
03.   CHEFIN EINER GROSSEN BOUTIQUE                           73   8.60  19.52 
04.   JOURNALISTIN                                            64   7.54  17.11 
05.   SEKRETAERIN                                             60   7.07  16.04 
06.   HAUSFRAU                                                23   2.71   6.15 
07.   AERZTIN                                                 74   8.72  19.79 
08.   SCHLAGERSTAR                                             9   1.06   2.41 
09.   FERNSEHANSAGERIN                                        15   1.77   4.01 
10.   PROFESSORIN                                             17   2.00   4.55 

99.   KA                                                      42   4.95    . 
00.   TNZ (CODE 1 IN S.411)                                  433  51.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V145  SYMPATHIE:A SCHWEITZER V145  SYMPATHIE:A SCHWEITZER 

Position:  154 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178  AUF DIESEM BLATT IST EINE REIHE VON PERSONEN ABGE- 
BILDET. GEHEN WIR JETZT EINMAL JEDE DER 4 REIHEN JEWEILS QUER 
UEBER DAS GANZE BLATT VON LINKS NACH RECHTS DURCH, UND SIE 
SAGEN MIR BITTE ZU JEDEM EINZELNEN FOTO, WER DAS WOHL SEIN 
KOENNTE, UND - WENN SIE DEN NAMEN GEWUSST HABEN - WIE SYMPA- 
THISCH IHNEN DIE ERKANNTE PERSON IST. SAGEN SIE MIR DAS BITTE 
ANHAND DIESER LISTE. 
(INT.: BILDVORLAGE MIT DEN KOEPFEN UND LISTE VII VORLEGEN) 
F.150-178(1)  ALBERT SCHWEIZER 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    553 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       244  28.74  44.12 
2.    SYMPATHISCH                                            228  26.86  41.23 
3.    WEDER - NOCH                                            71   8.36  12.84 
4.    UNSYMPATHISCH                                            9   1.06   1.63 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                       1   0.12   0.18 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             4   0.47    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          143  16.84    . 
9.    KA                                                     149  17.55    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V146  SYMPATHIE:F J STRAUSS V146  SYMPATHIE:F J STRAUSS 

Position:  155 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(2)  EINSTUFUNG FRANZ-JOSEF STRAUSS 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    791 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        68   8.01   8.60 
2.    SYMPATHISCH                                            189  22.26  23.89 
3.    WEDER - NOCH                                           199  23.44  25.16 
4.    UNSYMPATHISCH                                          161  18.96  20.35 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     174  20.49  22.00 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            10   1.18    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           20   2.36    . 
9.    KA                                                      28   3.30    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V147  SYMPATHIE:A SCHWARZER V147  SYMPATHIE:A SCHWARZER 

Position:  156 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(3)  EINSTUFUNG ALICE SCHWARZER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    272 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                         7   0.82   2.57 
2.    SYMPATHISCH                                             64   7.54  23.53 
3.    WEDER - NOCH                                           101  11.90  37.13 
4.    UNSYMPATHISCH                                           55   6.48  20.22 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      45   5.30  16.54 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             1   0.12    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          262  30.86    . 
9.    KA                                                     314  36.98    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V148  SYMPATHIE:HELMUT KOHL V148  SYMPATHIE:HELMUT KOHL 

Position:  157 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(4)  EINSTUFUNG HELMUT KOHL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    728 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       134  15.78  18.41 
2.    SYMPATHISCH                                            228  26.86  31.32 
3.    WEDER - NOCH                                           243  28.62  33.38 
4.    UNSYMPATHISCH                                           88  10.37  12.09 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      35   4.12   4.81 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             6   0.71    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           55   6.48    . 
9.    KA                                                      60   7.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V149  SYMPATHIE:VICKY V149  SYMPATHIE:VICKY 

Position:  158 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(5)  EINSTUFUNG VICKY 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    695 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       141  16.61  20.29 
2.    SYMPATHISCH                                            248  29.21  35.68 
3.    WEDER - NOCH                                           181  21.32  26.04 
4.    UNSYMPATHISCH                                           95  11.19  13.67 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      30   3.53   4.32 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            10   1.18    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           75   8.83    . 
9.    KA                                                      69   8.13    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V150  SYMPATHIE:ERNST ALBRECHT V150  SYMPATHIE:ERNST ALBRECHT 

Position:  159 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(6)  EINSTUFUNG ERNST ALBRECHT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    369 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        74   8.72  20.05 
2.    SYMPATHISCH                                            129  15.19  34.96 
3.    WEDER - NOCH                                           106  12.49  28.73 
4.    UNSYMPATHISCH                                           48   5.65  13.01 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      12   1.41   3.25 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             4   0.47    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          206  24.26    . 
9.    KA                                                     270  31.80    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V151  SYMPATHIE:HEINO V151  SYMPATHIE:HEINO 

Position:  160 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(7)  EINSTUFUNG HEINO 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    777 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       138  16.25  17.76 
2.    SYMPATHISCH                                            197  23.20  25.35 
3.    WEDER - NOCH                                           188  22.14  24.20 
4.    UNSYMPATHISCH                                          147  17.31  18.92 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     107  12.60  13.77 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            13   1.53    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           33   3.89    . 
9.    KA                                                      26   3.06    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V152  SYMPATHIE:WALTER SCHEEL V152  SYMPATHIE:WALTER SCHEEL 

Position:  161 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(8)  EINSTUFUNG WALTER SCHEEL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    782 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       200  23.56  25.58 
2.    SYMPATHISCH                                            368  43.35  47.06 
3.    WEDER - NOCH                                           176  20.73  22.51 
4.    UNSYMPATHISCH                                           30   3.53   3.84 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                       8   0.94   1.02 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            11   1.30    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           21   2.47    . 
9.    KA                                                      35   4.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V153  SYMPATHIE:GERD MUELLER V153  SYMPATHIE:GERD MUELLER 

Position:  162 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(9)  EINSTUFUNG GERD MUELLER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    709 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       219  25.80  30.89 
2.    SYMPATHISCH                                            234  27.56  33.00 
3.    WEDER - NOCH                                           195  22.97  27.50 
4.    UNSYMPATHISCH                                           46   5.42   6.49 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      15   1.77   2.12 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             6   0.71    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           50   5.89    . 
9.    KA                                                      84   9.89    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V154  SYMPATHIE:ADOLF HITLER V154  SYMPATHIE:ADOLF HITLER 

Position:  163 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(10)  EINSTUFUNG ADOLF HITLER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    761 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        15   1.77   1.97 
2.    SYMPATHISCH                                             39   4.59   5.12 
3.    WEDER - NOCH                                           181  21.32  23.78 
4.    UNSYMPATHISCH                                          166  19.55  21.81 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     360  42.40  47.31 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            10   1.18    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           37   4.36    . 
9.    KA                                                      41   4.83    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V155  SYMPATHIE:MAGGIE MAE V155  SYMPATHIE:MAGGIE MAE 

Position:  164 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(11)  EINSTUFUNG MAGGIE MAE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    532 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        81   9.54  15.23 
2.    SYMPATHISCH                                            128  15.08  24.06 
3.    WEDER - NOCH                                           162  19.08  30.45 
4.    UNSYMPATHISCH                                          100  11.78  18.80 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      61   7.18  11.47 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             6   0.71    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          135  15.90    . 
9.    KA                                                     176  20.73    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V156  SYMPATHIE:MAO-TSE-TUNG V156  SYMPATHIE:MAO-TSE-TUNG 

Position:  165 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(12)  EINSTUFUNG MAO TSE-TUNG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    575 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        26   3.06   4.52 
2.    SYMPATHISCH                                            158  18.61  27.48 
3.    WEDER - NOCH                                           285  33.57  49.57 
4.    UNSYMPATHISCH                                           82   9.66  14.26 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      24   2.83   4.17 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             4   0.47    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          117  13.78    . 
9.    KA                                                     153  18.02    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V157  SYMPATHIE:L BRESCHNEW V157  SYMPATHIE:L BRESCHNEW 

Position:  166 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(13)  EINSTUFUNG LEONID BRESCHNEW 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    540 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        18   2.12   3.33 
2.    SYMPATHISCH                                             97  11.43  17.96 
3.    WEDER - NOCH                                           236  27.80  43.70 
4.    UNSYMPATHISCH                                          120  14.13  22.22 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      69   8.13  12.78 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             7   0.82    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          145  17.08    . 
9.    KA                                                     157  18.49    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V158  SYMPATHIE:H-D GENSCHER V158  SYMPATHIE:H-D GENSCHER 

Position:  167 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(14)  EINSTUFUNG HANS-DIETRICH GENSCHER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    659 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        59   6.95   8.95 
2.    SYMPATHISCH                                            260  30.62  39.45 
3.    WEDER - NOCH                                           265  31.21  40.21 
4.    UNSYMPATHISCH                                           63   7.42   9.56 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      12   1.41   1.82 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            17   2.00    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           78   9.19    . 
9.    KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V159  SYMPATHIE:UDO LINDENBERG V159  SYMPATHIE:UDO LINDENBERG 

Position:  168 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(15)  EINSTUFUNG UDO LINDENBERG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    547 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       117  13.78  21.39 
2.    SYMPATHISCH                                            200  23.56  36.56 
3.    WEDER - NOCH                                           149  17.55  27.24 
4.    UNSYMPATHISCH                                           56   6.60  10.24 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      25   2.94   4.57 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             2   0.24    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          136  16.02    . 
9.    KA                                                     164  19.32    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V160  SYMPATHIE:WILLY BRANDT V160  SYMPATHIE:WILLY BRANDT 

Position:  169 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(16)  EINSTUFUNG WILLY BRANDT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    814 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       139  16.37  17.08 
2.    SYMPATHISCH                                            289  34.04  35.50 
3.    WEDER - NOCH                                           207  24.38  25.43 
4.    UNSYMPATHISCH                                          133  15.67  16.34 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      46   5.42   5.65 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             9   1.06    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           15   1.77    . 
9.    KA                                                      11   1.30    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V161  SYMPATHIE:HEINRICH BOELL V161  SYMPATHIE:HEINRICH BOELL 

Position:  170 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(17)  EINSTUFUNG HEINRICH BOELL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    342 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        84   9.89  24.56 
2.    SYMPATHISCH                                            113  13.31  33.04 
3.    WEDER - NOCH                                            98  11.54  28.65 
4.    UNSYMPATHISCH                                           29   3.42   8.48 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      18   2.12   5.26 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             2   0.24    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          226  26.62    . 
9.    KA                                                     279  32.86    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V162  SYMPATHIE:OTTO V162  SYMPATHIE:OTTO 

Position:  171 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(18)  EINSTUFUNG OTTO 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       208  24.50  33.44 
2.    SYMPATHISCH                                            216  25.44  34.73 
3.    WEDER - NOCH                                           135  15.90  21.70 
4.    UNSYMPATHISCH                                           46   5.42   7.40 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      17   2.00   2.73 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             5   0.59    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          107  12.60    . 
9.    KA                                                     115  13.55    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V163  SYMPATHIE:HELMUT SCHMIDT V163  SYMPATHIE:HELMUT SCHMIDT 

Position:  172 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(19)  EINSTUFUNG HELMUT SCHMIDT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    805 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       181  21.32  22.48 
2.    SYMPATHISCH                                            343  40.40  42.61 
3.    WEDER - NOCH                                           202  23.79  25.09 
4.    UNSYMPATHISCH                                           63   7.42   7.83 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      16   1.88   1.99 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             7   0.82    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           17   2.00    . 
9.    KA                                                      20   2.36    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V164  SYMPATHIE:FRANKENSTEIN V164  SYMPATHIE:FRANKENSTEIN 

Position:  173 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(20)  EINSTUFUNG FRANKENSTEIN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    411 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        46   5.42  11.19 
2.    SYMPATHISCH                                             76   8.95  18.49 
3.    WEDER - NOCH                                           132  15.55  32.12 
4.    UNSYMPATHISCH                                           72   8.48  17.52 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      85  10.01  20.68 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             3   0.35    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          197  23.20    . 
9.    KA                                                     238  28.03    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V165  SYMPATHIE:GERALD FORD V165  SYMPATHIE:GERALD FORD 

Position:  174 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(21)  EINSTUFUNG GERALD FORD 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    490 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        42   4.95   8.57 
2.    SYMPATHISCH                                            170  20.02  34.69 
3.    WEDER - NOCH                                           204  24.03  41.63 
4.    UNSYMPATHISCH                                           61   7.18  12.45 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      13   1.53   2.65 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                            10   1.18    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          154  18.14    . 
9.    KA                                                     195  22.97    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V166  SYMPATHIE:R MITTERMAIER V166  SYMPATHIE:R MITTERMAIER 

Position:  175 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(22)  EINSTUFUNG ROSI MITTERMAIER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    732 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       341  40.16  46.58 
2.    SYMPATHISCH                                            261  30.74  35.66 
3.    WEDER - NOCH                                           105  12.37  14.34 
4.    UNSYMPATHISCH                                           23   2.71   3.14 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                       2   0.24   0.27 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             2   0.24    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           48   5.65    . 
9.    KA                                                      67   7.89    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V167  SYMPATHIE:KRUEMELMONSTER V167  SYMPATHIE:KRUEMELMONSTER 

Position:  176 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(23)  EINSTUFUNG KRUEMELMONSTER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    472 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       175  20.61  37.08 
2.    SYMPATHISCH                                            142  16.73  30.08 
3.    WEDER - NOCH                                           121  14.25  25.64 
4.    UNSYMPATHISCH                                           17   2.00   3.60 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      17   2.00   3.60 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             4   0.47    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          173  20.38    . 
9.    KA                                                     200  23.56    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V168  SYMPATHIE:P MERSEBURGER V168  SYMPATHIE:P MERSEBURGER 

Position:  177 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(24)  EINSTUFUNG PETER MERSEBURGER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    302 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        40   4.71  13.25 
2.    SYMPATHISCH                                             90  10.60  29.80 
3.    WEDER - NOCH                                           114  13.43  37.75 
4.    UNSYMPATHISCH                                           38   4.48  12.58 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      20   2.36   6.62 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             4   0.47    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          247  29.09    . 
9.    KA                                                     296  34.86    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V169  SYMPATHIE:DIETER TH HECK V169  SYMPATHIE:DIETER TH HECK 

Position:  178 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(25)  EINSTUFUNG DIETER THOMAS HECK 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    720 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                       109  12.84  15.14 
2.    SYMPATHISCH                                            188  22.14  26.11 
3.    WEDER - NOCH                                           184  21.67  25.56 
4.    UNSYMPATHISCH                                          135  15.90  18.75 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     104  12.25  14.44 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             8   0.94    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           61   7.18    . 
9.    KA                                                      60   7.07    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V170  SYMPATHIE:WIECZOREK-ZEUL V170  SYMPATHIE:WIECZOREK-ZEUL 

Position:  179 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(26)  EINSTUFUNG HEIDI WIECZOREK-ZEUL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    280 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        20   2.36   7.14 
2.    SYMPATHISCH                                             66   7.77  23.57 
3.    WEDER - NOCH                                            99  11.66  35.36 
4.    UNSYMPATHISCH                                           47   5.54  16.79 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      48   5.65  17.14 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             2   0.24    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          262  30.86    . 
9.    KA                                                     305  35.92    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V171  SYMPATHIE:WERNER HOEFER V171  SYMPATHIE:WERNER HOEFER 

Position:  180 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(27)  EINSTUFUNG WERNER HOEFER 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    478 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        36   4.24   7.53 
2.    SYMPATHISCH                                            179  21.08  37.45 
3.    WEDER - NOCH                                           187  22.03  39.12 
4.    UNSYMPATHISCH                                           59   6.95  12.34 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                      17   2.00   3.56 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             5   0.59    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          163  19.20    . 
9.    KA                                                     203  23.91    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V172  SYMPATHIE:ULRIKE MEINHOF V172  SYMPATHIE:ULRIKE MEINHOF 

Position:  181 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(28)  EINSTUFUNG ULRIKE MEINHOF 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    621 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        11   1.30   1.77 
2.    SYMPATHISCH                                             57   6.71   9.18 
3.    WEDER - NOCH                                           188  22.14  30.27 
4.    UNSYMPATHISCH                                          150  17.67  24.15 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     215  25.32  34.62 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             5   0.59    . 
8.    NICHT ERKANNT                                           95  11.19    . 
9.    KA                                                     128  15.08    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V173  SYMPATHIE:G LOEWENTHAL V173  SYMPATHIE:G LOEWENTHAL 

Position:  182 
Länge:       1    FW2: 7 

F.150-178(29)  EINSTUFUNG GERHARD LOEWENTHAL 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.150-178> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    426 

1.    SEHR SYMPATHISCH                                        24   2.83   5.63 
2.    SYMPATHISCH                                             74   8.72  17.37 
3.    WEDER - NOCH                                           127  14.96  29.81 
4.    UNSYMPATHISCH                                           89  10.48  20.89 
5.    SEHR UNSYMPATHISCH                                     112  13.19  26.29 

7.    KEINE EINSTUFUNG VORGENOMMEN                             6   0.71    . 
8.    NICHT ERKANNT                                          194  22.85    . 
9.    KA                                                     223  26.27    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V174  ZIEL MIT 40:FAMILIE V174  ZIEL MIT 40:FAMILIE 

Position:  183    FW1: 9 
Länge:       1 

F.211  WAS MOECHTEN SIE ERREICHT HABEN, WENN SIE 40 SIND? 
BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER LISTE. 
F.211(A) ICH MOECHTE EINE GLUECKLICHE FAMILIE MIT KINDERN 
HABEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    GENANNT                                                382  44.99  45.15 
0.    NICHT GENANNT                                          464  54.65  54.85 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V175  ZIEL MIT 40:KINDERL EHE V175  ZIEL MIT 40:KINDERL EHE 

Position:  184    FW1: 9 
Länge:       1 

F.211(B)  WAS MOECHTEN SIE ERREICHT HABEN, WENN SIE 40 SIND? 
ICH MOECHTE EINE GLUECKLICHE EHE OHNE KINDER FUEHREN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    GENANNT                                                 57   6.71   6.74 
0.    NICHT GENANNT                                          789  92.93  93.26 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V176  ZIEL MIT 40:BERUFSERFOLG V176  ZIEL MIT 40:BERUFSERFOLG 

Position:  185    FW1: 9 
Länge:       1 

F.211(C)  WAS MOECHTEN SIE ERREICHT HABEN, WENN SIE 40 SIND? 
ICH MOECHTE IN EINEM BERUF, DER MIR ZUSAGT ERFOLG HABEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    GENANNT                                                210  24.73  24.82 
0.    NICHT GENANNT                                          636  74.91  75.18 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V177  ZIEL MIT 40:LUXUSKONSUM V177  ZIEL MIT 40:LUXUSKONSUM 

Position:  186    FW1: 9 
Länge:       1 

F.211(D)  WAS MOECHTEN SIE ERREICHT HABEN, WENN SIE 40 SIND? 
ICH MOECHTE MIR AUCH MAL DINGE LEISTEN KOENNEN, DIE VIEL GELD 
KOSTEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    GENANNT                                                142  16.73  16.78 
0.    NICHT GENANNT                                          704  82.92  83.22 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V178  ZIEL MIT 40:RUHESTAND V178  ZIEL MIT 40:RUHESTAND 

Position:  187    FW1: 9 
Länge:       1 

F.211(E)  WAS MOECHTEN SIE ERREICHT HABEN, WENN SIE 40 SIND? 
ICH MOECHTE MICH MIT 40 ZUR RUHE SETZEN UND DANN NUR NOCHT TUN 
WOZU ICH LUST HABE. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    GENANNT                                                106  12.49  12.53 
0.    NICHT GENANNT                                          740  87.16  87.47 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V179  SITUATIONSBILDER:BILD 1 V179  SITUATIONSBILDER:BILD 1 

Position:  188    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212  ICH HABE AUF DIESEN BEIDEN BLAETTERN EINIGE FOTOS, DIE 
JUGENDLICHE IN VERSCHIEDENEN SITUATIONEN ZEIGEN. IN WELCHER 
DIESER GRUPPEN WUERDEN SIE SICH AM WOHLSTEN FUEHLEN? GEBEN SIE 
MIR BITTE DIE NUMMER DES FOTOS AN. 
(INT.: BITTE DIE BEIDEN BLAETTER MIT DEN FOTOGRAFIERTEN SITUA- 
TIONEN UEBERREICHEN) 

F.212(1)  ROCKFESTIVAL 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                173  20.38  20.57 
0.    NICHT GENANNT                                          668  78.68  79.43 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V180  SITUATIONSBILDER:BILD 2 V180  SITUATIONSBILDER:BILD 2 

Position:  189    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(2) SITUATIONSFOTO: HAUSMUSIK 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                138  16.25  16.41 
0.    NICHT GENANNT                                          703  82.80  83.59 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V181  SITUATIONSBILDER:BILD 3 V181  SITUATIONSBILDER:BILD 3 

Position:  190    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(3) SITUATIONSFOTO: BORD-PARTY 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                171  20.14  20.33 
0.    NICHT GENANNT                                          670  78.92  79.67 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V182  SITUATIONSBILDER:BILD 4 V182  SITUATIONSBILDER:BILD 4 

Position:  191    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(4) SITUATIONSFOTO: WANDERNDE GRUPPE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                239  28.15  28.42 
0.    NICHT GENANNT                                          602  70.91  71.58 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V183  SITUATIONSBILDER:BILD 5 V183  SITUATIONSBILDER:BILD 5 

Position:  192    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(5) SITUATIONSFOTO: TANZSTUNDE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                 55   6.48   6.54 
0.    NICHT GENANNT                                          786  92.58  93.46 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V184  SITUATIONSBILDER:BILD 6 V184  SITUATIONSBILDER:BILD 6 

Position:  193    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(6) SITUATIONSFOTO: SEGELCREW 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                122  14.37  14.51 
0.    NICHT GENANNT                                          719  84.69  85.49 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V185  SITUATIONSBILDER:BILD 7 V185  SITUATIONSBILDER:BILD 7 

Position:  194    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(7) SITUATIONSFOTO: DEMONSTRATION, SOLIDARITAET 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                 30   3.53   3.57 
0.    NICHT GENANNT                                          811  95.52  96.43 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V186  SITUATIONSBILDER:BILD 8 V186  SITUATIONSBILDER:BILD 8 

Position:  195    FW1: 9 
Länge:       1 

F.212(8) SITUATIONSFOTO: JUGENDLICHE PARTISANEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT SIEHE F.212> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   0.48 
0.    NICHT GENANNT                                          837  98.59  99.52 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V187  BEZUGSGRUPPE:FAMILIE EHE V187  BEZUGSGRUPPE:FAMILIE EHE 

Position:  196 
Länge:       1 

F.213-217  ICH NENNE IHNEN IM FOLGENDEN EINIGE EINRICHTUNGEN 
ODER GRUPPIERUNGEN. WIE WICHTIG SIND SIE IHNEN? BEURTEILEN SIE 
JEDE EINZELNE BITTE NACH DIESER LISTE. 
F.213-217(A) FAMILIE, EHE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.    SEHR WICHTIG                                           444  52.30 
2.    WICHTIG                                                298  35.10 
3.    WEDER - NOCH                                            77   9.07 
4.    UNWICHTIG                                               21   2.47 
5.    GANZ UNWICHTIG                                           9   1.06 

                                                             849 100.00 

V188  BEZUGSGRUPPE:KIRCHE V188  BEZUGSGRUPPE:KIRCHE 

Position:  197    FW1: 9 
Länge:       1 

F.213-217(B)  PERSOENLICHE BEDEUTUNG: KIRCHE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.213-217> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    SEHR WICHTIG                                            51   6.01   6.01 
2.    WICHTIG                                                213  25.09  25.12 
3.    WEDER - NOCH                                           260  30.62  30.66 
4.    UNWICHTIG                                              183  21.55  21.58 
5.    GANZ UNWICHTIG                                         141  16.61  16.63 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V189  BEZUGSGRUPPE:CLIQUE V189  BEZUGSGRUPPE:CLIQUE 

Position:  198    FW1: 9 
Länge:       1 

F.213-217(C)  PERSOENLICHE BEDEUTUNG: FREUNDESKREIS, CLIQUE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.213-217> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    SEHR WICHTIG                                           332  39.10  39.15 
2.    WICHTIG                                                426  50.18  50.24 
3.    WEDER - NOCH                                            72   8.48   8.49 
4.    UNWICHTIG                                               15   1.77   1.77 
5.    GANZ UNWICHTIG                                           3   0.35   0.35 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite   73 

V190  BEZUGSGRUPPE:SCHULE BETR V190  BEZUGSGRUPPE:SCHULE BETR 

Position:  199    FW1: 9 
Länge:       1 

F.213-217(D)  PERSOENLICHE BEDEUTUNG: SCHULE, BETRIEB 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.213-217> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    846 

1.    SEHR WICHTIG                                           203  23.91  24.00 
2.    WICHTIG                                                465  54.77  54.96 
3.    WEDER - NOCH                                           129  15.19  15.25 
4.    UNWICHTIG                                               36   4.24   4.26 
5.    GANZ UNWICHTIG                                          13   1.53   1.54 

9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V191  BEZUGSGRUPPE:JUGENDZENTR V191  BEZUGSGRUPPE:JUGENDZENTR 

Position:  200    FW1: 9 
Länge:       1 

F.213-217(E)  PERSOENLICHE BEDEUTUNG: JUGENDZENTRUM 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.213-217> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    SEHR WICHTIG                                           130  15.31  15.33 
2.    WICHTIG                                                274  32.27  32.31 
3.    WEDER - NOCH                                           275  32.39  32.43 
4.    UNWICHTIG                                               96  11.31  11.32 
5.    GANZ UNWICHTIG                                          73   8.60   8.61 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V192  1000 DM:BUECHER V192  1000 DM:BUECHER 

Position:  201    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 MARK 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE ANHAND DIESER 
LISTE. 
F.218(A) BUECHER KAUFEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 70   8.24   8.59 
0.    NICHT GENANNT                                          745  87.75  91.41 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V193  1000 DM:MOPED V193  1000 DM:MOPED 

Position:  202    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(B)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - MOPED KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 85  10.01  10.43 
0.    NICHT GENANNT                                          730  85.98  89.57 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V194  1000 DM:AUTOZUBEHOER V194  1000 DM:AUTOZUBEHOER 

Position:  203    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(C)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - ZUBEHOER FUERS AUTO KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 55   6.48   6.75 
0.    NICHT GENANNT                                          760  89.52  93.25 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V195  1000 DM:VERREISEN V195  1000 DM:VERREISEN 

Position:  204    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(D)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - VERREISEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                214  25.21  26.26 
0.    NICHT GENANNT                                          601  70.79  73.74 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V196  1000 DM:KAMERA V196  1000 DM:KAMERA 

Position:  205    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(E)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - KAMERA KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 34   4.00   4.17 
0.    NICHT GENANNT                                          781  91.99  95.83 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V197  1000 DM:SPAREN V197  1000 DM:SPAREN 

Position:  206    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(F)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - AUF DIE HOHE KANTE LEGEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                174  20.49  21.35 
0.    NICHT GENANNT                                          641  75.50  78.65 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V198  1000 DM:KLEIDUNG V198  1000 DM:KLEIDUNG 

Position:  207    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(G)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - KLEIDUNG KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 97  11.43  11.90 
0.    NICHT GENANNT                                          718  84.57  88.10 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V199  1000 DM:MOEBEL V199  1000 DM:MOEBEL 

Position:  208    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(H)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - EINRICHTUNGSGEGENSTAENDE ODER MOEBEL 
KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 82   9.66  10.06 
0.    NICHT GENANNT                                          733  86.34  89.94 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V200  1000 DM:GESCHENKE MACHEN V200  1000 DM:GESCHENKE MACHEN 

Position:  209    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(I)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - GESCHENKE MACHEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 24   2.83   2.94 
0.    NICHT GENANNT                                          791  93.17  97.06 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V201  1000 DM:STEREOANLAGE V201  1000 DM:STEREOANLAGE 

Position:  210    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(K)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - STEREOANLAGE KAUFEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                 61   7.18   7.48 
0.    NICHT GENANNT                                          754  88.81  92.52 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V202  1000 DM:VERJUBELN V202  1000 DM:VERJUBELN 

Position:  211    FW1: 9 
Länge:       1 

F.218(L)  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND 1000 DM 
ZUR VERFUEGUNG HAETTEN - AUF DEN KOPF HAUEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.218> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   0.61 
0.    NICHT GENANNT                                          810  95.41  99.39 

9.    KA                                                      34   4.00    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V203  EINFLUESSE:ELTERN V203  EINFLUESSE:ELTERN 

Position:  212    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219  WELCHE EINFLUESSE HABEN IHRE ENTWICKLUNG UND IHR 
JETZIGES LEBEN AM STAERKSTEN GEPRAEGT? SAGEN SIE MIR DAS BITTE 
ANHAND DIESER LISTE. 
F.219(A) ELTERNHAUS 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                542  63.84  63.92 
0.    NICHT GENANNT                                          306  36.04  36.08 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V204  EINFLUESSE:GROSSELTERN V204  EINFLUESSE:GROSSELTERN 

Position:  213    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(B)  PRAEGENDE EINFLUESSE - GROSSELTERN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 32   3.77   3.77 
0.    NICHT GENANNT                                          816  96.11  96.23 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V205  EINFLUESSE:VERWANDTE V205  EINFLUESSE:VERWANDTE 

Position:  214    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(C)  PRAEGENDE EINFLUESSE - ANDERE VERWANDTE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 38   4.48   4.48 
0.    NICHT GENANNT                                          810  95.41  95.52 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V206  EINFLUESSE:FREUNDE V206  EINFLUESSE:FREUNDE 

Position:  215    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(D)  PRAEGENDE EINFLUESSE - FREUNDE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                134  15.78  15.80 
0.    NICHT GENANNT                                          714  84.10  84.20 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V207  EINFLUESSE:SCHULE V207  EINFLUESSE:SCHULE 

Position:  216    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(E)  PRAEGENDE EINFLUESSE - SCHULE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                110  12.96  12.97 
0.    NICHT GENANNT                                          738  86.93  87.03 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V208  EINFLUESSE:BERUF V208  EINFLUESSE:BERUF 

Position:  217    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(F)  PRAEGENDE EINFLUESSE - BERUF 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 62   7.30   7.31 
0.    NICHT GENANNT                                          786  92.58  92.69 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V209  EINFLUESSE:RELIGION V209  EINFLUESSE:RELIGION 

Position:  218    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(G)  PRAEGENDE EINFLUESSE - RELIGION 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 20   2.36   2.36 
0.    NICHT GENANNT                                          828  97.53  97.64 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V210  EINFLUESSE:VEREIN V210  EINFLUESSE:VEREIN 

Position:  219    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(H)  PRAEGENDE EINFLUESSE - VEREIN, JUGENDORGANISATION 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 24   2.83   2.83 
0.    NICHT GENANNT                                          824  97.06  97.17 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V211  EINFLUESSE:KEINE V211  EINFLUESSE:KEINE 

Position:  220    FW1: 9 
Länge:       1 

F.219(I)  PRAEGENDE EINFLUESSE -KEINE EINFLUESSE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.219> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    848 

1.    GENANNT                                                 57   6.71   6.72 
0.    NICHT GENANNT                                          791  93.17  93.28 

9.    KA                                                       1   0.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V212  IDOL V212  IDOL 

Position:  221    FW1: 99 
Länge:       2 

F.220-221  WELCHEN MENSCHEN BEWUNDERN SIE AM MEISTEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    659 

01.   ELTERN                                                 151  17.79  22.91 
02.   SONSTIGE FAMILIENMITGLIEDER                             50   5.89   7.59 
03.   FREUND, FREUNDIN                                        30   3.53   4.55 
04.   AUTORITAETSPERSON                                       29   3.42   4.40 
05.   KUENSTLER                                               62   7.30   9.41 
06.   SPORTLEHRER                                             34   4.00   5.16 
07.   WISSENSCHAFTLER                                         33   3.89   5.01 
08.   POLITIKER                                               80   9.42  12.14 
09.   KEINEN MENSCHEN                                         79   9.31  11.99 
10.   SONSTIGE                                               111  13.07  16.84 

99.   KA                                                     190  22.38    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V213  UNERWARTETE FREIZEIT V213  UNERWARTETE FREIZEIT 

Position:  223    FW1: 99 
Länge:       2 

F.222-223  WAS WUERDEN SIE TUN, WENN SIE UEBERRASCHEND TAGS- 
UEBER ZWEI STUNDEN ZEIT HAETTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE AN- 
HAND DIESER LISTE. 
(INT.: NUR EINE ANTWORT MOEGLICH) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    824 

01.   MUSIK HOEREN                                           111  13.07  13.47 
02.   BUMMELN                                                138  16.25  16.75 
03.   FREUNDIN, FREUND BESUCHEN                              172  20.26  20.87 
04.   FERNSEHEN                                               26   3.06   3.16 
05.   MUSEUM ODER AUSSTELLUNG BESUCHEN                        14   1.65   1.70 
06.   SPORT TREIBEN                                           87  10.25  10.56 
07.   MUSIKINSTRUMENT SPIELEN                                 34   4.00   4.13 
08.   SCHLAFEN                                                47   5.54   5.70 
09.   LIEBEN                                                  42   4.95   5.10 
10.   BUCH LESEN                                              70   8.24   8.50 
11.   BASTELN                                                 35   4.12   4.25 
12.   MALEN, ZEICHNEN                                         15   1.77   1.82 
13.   EINEN TRINKEN GEHEN                                     33   3.89   4.00 

99.   KA                                                      25   2.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V214  BRUTTOVERDIENST ELTERN V214  BRUTTOVERDIENST ELTERN 

Position:  225    FW1: 9999 
Länge:       4 

F.224-228  WAS GLAUBEN SIE, WIEVIEL GELD VERDIENEN IHRE ELTERN 
MONATLICH BRUTTO, ALSO STEUERN UND SONSTIGE ABGABEN NOCH NICHT 
ABGEZOGEN? 

      20.   200 DM PRO MONAT 
      .     . 
      .     . 
      .     . 
    1000. 10000 DM PRO MONAT 

    9999. KA 

V215  VERFUEGB EIGENES GELD V215  VERFUEGB EIGENES GELD 

Position:  229    FW1: 9999 
Länge:       4 

F.229-232  WIEVIEL GELD HABEN SIE IM MONAT ZUR VERFUEGUNG, ICH 
MEINE NACH ABZUG DER STEUERN UND DER SOZIALABGABEN? 

       7.     7 DM PRO MONAT 
      .       . 
      .       . 
      .       . 
    5000.  5000 DM PRO MONAT 

    9999.  KA 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite   82 

V216  BENOETIGTES EIGENES GELD V216  BENOETIGTES EIGENES GELD 

Position:  233    FW1: 9999 
Länge:       4 

F.233-237  WIEVIEL GELD GLAUBEN SIE ZUM PERSOENLICHEN LEBEN PR 
MONAT ZU BENOETIGEN? 

      10.    10 DM PRO MONAT 
      .       . 
      .       . 
      .       . 
    6000.  6000 DM PRO MONAT 

    9999.  KA 

V217  VERBAENDEPRAEFERENZ V217  VERBAENDEPRAEFERENZ 

Position:  237    FW1: 99 
Länge:       2 

F.238-239  AUF DIESER LISTE SIND EINIGE GRUPPIERUNGEN ODER 
VERBAENDE AUFGEFUEHRT. WEM WUERDEN SIE AM EHESTEN GELD 
SPENDEN? 
(INT.: NUR EINE ANTWORT MOEGELICH) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    823 

01.   AMNESTY INTERNATIONAL                                  116  13.66  14.09 
02.   ROTES KREUZ                                            156  18.37  18.96 
03.   KIRCHE                                                  16   1.88   1.94 
04.   SPORTVEREIN                                             56   6.60   6.80 
05.   BEDUERFTIGEN NACHBARN                                   50   5.89   6.08 
06.   KINDERHEIM                                              82   9.66   9.96 
07.   ALTERSHEIM                                              26   3.06   3.16 
08.   BETTLER                                                  8   0.94   0.97 
09.   GEWERKSCHAFT                                             8   0.94   0.97 
10.   PARTEIEN                                                 2   0.24   0.24 
11.   INDUSTRIE- UND HANDELSKAMMER                             0 
12.   VERTRIEBENENVERBAND                                      1   0.12   0.12 
13.   VERBAND DEUTSCHER SOLDATEN                               4   0.47   0.49 
14.   DEUTSCHER TIERSCHUTZVERBAND                             48   5.65   5.83 
15.   VERBAND DER KRIEGSTEILNEHMER UND                         7   0.82   0.85 
      HINTERBLIEBENEN DEUTSCHLANDS 
16.   DEUTSCHER BUNDESJUGENDRING                              10   1.18   1.22 
17.   AKTION SORGENKIND                                      233  27.44  28.31 

99.   KA                                                      26   3.06    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V218  BERUFSAUSB:LEHRE M ABSCH V218  BERUFSAUSB:LEHRE M ABSCH 

Position:  239    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311  HABEN SIE EINE BETRIEBLICHE ODER SCHULISCHE BERUFSAUS- 
BILDUNG ANGEFANGEN UND ABGESCHLOSSEN? 
(INT.: MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH) 
F.311(A) BETRIEBLICHE BERUFSAUSBILDUNG (LEHRE) ABGESCHLOSSEN 
D.H. BETRIEBLICHE AUSBILDUNG IN EINEM ANERKANNTEN AUSBILDUNGS- 
BERUF 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                285  33.57  34.34 
0.    NICHT GENANNT                                          545  64.19  65.66 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V219  BERUFSAUSB:FACHSCHULE V219  BERUFSAUSB:FACHSCHULE 

Position:  240    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311(B)  BERUFSAUSBILDUNG - SCHULISCHE BERUFSAUSBILDUNG (NUR 
VOLLZEITSCHULE, NICHT BERUFSSCHULE) ABGESCHLOSSEN, Z. B. BE- 
RUFSFACH-, FACHSCHULE, FACHHOCH- ODER HOCHSCHULE 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.311> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                 79   9.31   9.52 
0.    NICHT GENANNT                                          751  88.46  90.48 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V220  BERUFSAUSB:OHNE ABSCHL V220  BERUFSAUSB:OHNE ABSCHL 

Position:  241    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311(C)  BERUFSAUSBILDUNG - BETRIEBLICHE ODER SCHULISCHE 
BERUFSAUSBILDUNG ANGEFANGEN ABER NICHT ABGESCHLOSSEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.311> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                115  13.55  13.86 
0.    NICHT GENANNT                                          715  84.22  86.14 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V221  BERUFSAUSB:KEINE V221  BERUFSAUSB:KEINE 

Position:  242    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311(D)  BERUFSAUSBILDUNG - KEINE BERUFSAUSBILDUNG ANGEFANGEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.311> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                 55   6.48   6.63 
0.    NICHT GENANNT                                          775  91.28  93.37 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V222  BERUFSAUSB:NOCH IN AUSB V222  BERUFSAUSB:NOCH IN AUSB 

Position:  243    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311(E)  BERUFSAUSBILDUNG - ZUR ZEIT NOCH IN BERUFSAUSBILDUNG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.311> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                 99  11.66  11.93 
0.    NICHT GENANNT                                          731  86.10  88.07 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V223  BERUFSAUSB:NOCH SCHULE V223  BERUFSAUSB:NOCH SCHULE 

Position:  244    FW1: 9 
Länge:       1 

F.311(F)  BERUFSAUSBILDUNG - ZUR ZEIT NOCH IN ALLGEMEINBIL- 
DENDER SCHULE (HAUPTSCHULE, REALSCHULE, GYMNASIUM, FACHOBER- 
SCHULE, BERUFSAUFBAUSCHULE, BERUFLICHES GYMNASIUM) 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.311> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    830 

1.    GENANNT                                                238  28.03  28.67 
0.    NICHT GENANNT                                          592  69.73  71.33 

9.    KA                                                      19   2.24    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V224  ALLGEMEINBIL SCHULEABSCH V224  ALLGEMEINBIL SCHULEABSCH 

Position:  245    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.312  WELCHEN ALLGEMEINBILDENDEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    130 

1.    SONDERSCHULE MIT UND OHNE ABSCHLUSS                      4   0.47   3.08 
2.    HAUPTSCHULE OHNE ABSCHLUSS                              37   4.36  28.46 
3.    HAUPTSCHULE MIT ABSCHLUSS                               21   2.47  16.15 
4.    MITTLERE REIFE ODER VERGLEICHBAREN ABSCHLUSS            55   6.48  42.31 
5.    ABITUR, HOCHSCHULE                                      13   1.53  10.00 

9.    KA                                                     108  12.72    . 
0.    TNZ (CODE 9, 0 IN F.311(F))                            611  71.97    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V225  ARBEITSLOSIGKEIT V225  ARBEITSLOSIGKEIT 

Position:  246    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.313-314 WAREN SIE IN DEN VERGANGENEN 2 JAHREN, ALSO ETWA 
SEIT SOMMER 1974 EIN- ODER MEHRMALS OHNE ARBEITS- BZW. OHNE 
AUSBILDUNGSSTELLE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    148 

1.    NEIN                                                   142  16.73  95.95 
2.    JA, EINMAL                                               3   0.35   2.03 
3.    JA, ZWEIMAL                                              2   0.24   1.35 
4.    JA, DREIMAL                                              1   0.12   0.68 

9.    KA                                                      90  10.60    . 
0.    TNZ (CODE 9, 0 IN F.311(F))                            611  71.97    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V226  ARBEITSLOS:DAUER V226  ARBEITSLOS:DAUER 

Position:  247    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.315  WENN SIE MEHRMALS OHNE ARBEITS- ODER OHNE AUSBILDUNGS- 
STELLE WAREN, BEZIEHEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN FRAGEN AUF DAS 
LETZTE MALÜ 
WIE LANGE WAREN SIE OHNE ARBEITS- BZW. AUSBILDUNGSSTELLE? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      5 

1.    UNTER 1 MONAT                                            1   0.12  20.00 
2.    1 BIS UNTER 3 MONATE                                     2   0.24  40.00 
3.    3 BIS UNTER 6 MONATE                                     1   0.12  20.00 
4.    1/2 JAHR BIS UNTER 1 JAHR                                0 
5.    1 JAHR UND LAENGER                                       1   0.12  20.00 

9.    KA                                                       1   0.12    . 
0.    TNZ (CODE 1, 9, 0 IN F.313-314)                        843  99.29    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V227  KONTAKT ARBEITSAMT V227  KONTAKT ARBEITSAMT 

Position:  248    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.316  (FALLS BEFRAGTER ZEITWEISE OHNE AUSBILDUNGS- BZW. AR- 
BEITSSTELLE WAR) 
WAREN SIE IN DIESER ZEIT WEGEN EINER ARBEITS- ODER AUS- 
BILDUNGSSTELLE BEIM ARBEITSAMT? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      5 

1.    JA                                                       5   0.59 100.00 
2.    NEIN                                                     0 

9.    KA                                                       1   0.12    . 
0.    TNZ (CODE 1, 9, 0 IN F.313-314)                        843  99.29    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V228  BERUFSBER-ARBEITSVERMITT V228  BERUFSBER-ARBEITSVERMITT 

Position:  249    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.317  WAREN SIE BEI DER BERUFSBERATUNG DES ARBEITSAMTES, 
BEI DER ARBEITSVERMITTLUNG DES ARBEITSAMTES ODER BEI BEIDEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      4 

1.    BEI DER BERUFSBERATUNG                                   3   0.35  75.00 
2.    BEI DER ARBEITSVERMITTLUNG                               1   0.12  25.00 
3.    SOWOHL BEI DER BERUFSBERATUNG ALS AUCH BEI DER           0 
      ARBEITSVERMITTLUNG 

8.    WN                                                       1   0.12    . 
9.    KA                                                       1   0.12    . 
0.    TNZ                                                    843  99.29    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V229  KONTAKT REGELMAESSIG V229  KONTAKT REGELMAESSIG 

Position:  250    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.318  (FALLS BEFRAGTER ZEITWEISE ARBEITSLOS WAR UND EINE BE- 
RATUNGSSTELLE AUFGESUCHT HAT) 
HATTEN SIE IN DIESER ZEIT REGELMAESSIG KONTAKT MIT DEM AR- 
BEITSAMT ODER WAREN SIE NUR ANFANGS DORT? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      5 

1.    HATTE REGELMAESSIG KONTAKT MIT DEM ARBEITSAMT            3   0.35  60.00 
2.    WAR NUR AM ANFANG DORT, DANACH KEINEN KONTAKT MEHR       2   0.24  40.00 
      MIT DEM ARBEITSAMT 

9.    KA                                                       1   0.12    . 
0.    TNZ (CODE 1, 9, 0 IN F.313-314)                        843  99.29    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V230  BERUFSAUSBILDUNG VATER V230  BERUFSAUSBILDUNG VATER 

Position:  251 
Länge:       1    FW2: 8 

F.319  DIE FOLGENDEN FRAGEN BEZIEHEN SICH AUF IHREN VATER BZW. 
IHRE MUTTER. WENN SIE STIEF- ODER PFLEGEELTERN HABEN, DANN BE- 
ANTWORTEN SIE DIE FOLGENDEN FRAGEN BITTE FUER IHRE STIEF- BZW. 
PFLEGEELTERN. 
HAT BZW. HATTE IHR VATER EINE ABGESCHLOSSENE BERUFSAUSBILDUNG? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    815 

1.    JA                                                     735  86.57  90.18 
2.    NEIN                                                    80   9.42   9.82 

8.    WN                                                      30   3.53    . 
9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V231  BESCHAEFTIGUNG VATER V231  BESCHAEFTIGUNG VATER 

Position:  252 
Länge:       2    FW2: 98 

F.320  ALS WAS IST IHR VATER BESCHAEFTIGT? (FALLS IHR VATER 
RENTNER, PENSIONAER ODER VERSTORBEN IST, GEBEN SIE BITTE AN, 
ALS WAS DER ZULETZT BESCHAEFTIGT WAR). 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    811 

01.   SELBSTAENDIGER                                         133  15.67  16.40 
02.   MITHELFENDER IM FAMILIENBETRIEB                          7   0.82   0.86 
03.   BEAMTER IM EINFACHEN ODER MITTLEREN DIENST              53   6.24   6.54 
04.   BEAMTER IM GEHOBENEN ODER HOEHEREN DIENST               49   5.77   6.04 
05.   ANGESTELLTER IN EINFACHER ODER MITTLERER               122  14.37  15.04 
      TAETIGKEIT 
06.   ANGESTELLTER IN GEHOBENER ODER LEITENDER               108  12.72  13.32 
      TAETIGKEIT 
07.   MEISTER                                                 45   5.30   5.55 
08.   FACHARBEITER, VORARBEITER ODER GESELLE                 204  24.03  25.15 
09.   UEBRIGER ARBEITER                                       90  10.60  11.10 

98.   WN                                                      26   3.06    . 
99.   KA                                                      12   1.41    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V232  BERUFSTAETIGKEIT MUTTER V232  BERUFSTAETIGKEIT MUTTER 

Position:  254 
Länge:       1    FW2: 7 

F.321  IST IHRE MUTTER ZUR ZEIT BERUFSTAETIG? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    823 

1.    JA                                                     234  27.56  28.43 
2.    NEIN                                                   589  69.38  71.57 

7.    WN                                                       9   1.06    . 
8.    ENTFAELLT, DA VERSTORBEN                                14   1.65    . 
9.    KA                                                       3   0.35    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V233  GESCHWISTERZAHL V233  GESCHWISTERZAHL 

Position:  255    FW1: 99 
Länge:       2 

F.322  WIEVIELE GESCHWISTER HABEN SIE (EINSCHLIESSLICH HALB- 
ODER STIEFGESCHWISTER)? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    820 

01.   1 GESCHWISTER                                          301  35.45  36.71 
02.   2 GESCHWISTER                                          215  25.32  26.22 
03.   3 GESCHWISTER                                          114  13.43  13.90 
04.   4 GESCHWISTER                                           39   4.59   4.76 
05.   5 GESCHWISTER                                           25   2.94   3.05 
06.   6 GESCHWISTER                                           11   1.30   1.34 
07.   7 GESCHWISTER                                            3   0.35   0.37 
08.   8 GESCHWISTER                                            4   0.47   0.49 
09.   9 GESCHWISTER                                            3   0.35   0.37 
10.   KEINE GESCHWISTER                                      105  12.37  12.80 

99.   KA                                                      29   3.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V234  PLAENE DER ELTERN V234  PLAENE DER ELTERN 

Position:  257    FW1: 9 
Länge:       1 

F.323  WELCHE PLAENE HATTEN IHRE ELTERN (ODER ERZIEHUNGSBE- 
RECHTIGTEN) FUER SIE, ALS SIE NOCH AUF DER SCHULE WAREN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    793 

1.    SIE WOLLTEN, DASS ICH SCHNELL GELD VERDIENE             53   6.24   6.68 
2.    ES WAR IHNEN EGAL, OB ICH NOCH LAENGER ZUR SCHULE      155  18.26  19.55 
      GEHE, ARBEITEN GEHE ODER EINE LEHRE MACHE 
3.    SIE WOLLTEN, DASS ICH IN JEDEM FALL EINE BERUFS-       585  68.90  73.77 
      AUSBILDUNG ABSCHLIESSE 

9.    KA                                                      56   6.60    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V235  EINSTELLUNG ZUR SCHULE V235  EINSTELLUNG ZUR SCHULE 

Position:  258    FW1: 9 
Länge:       1 

F.324  UND WIE WAR DAS BEI IHNEN MIT DER SCHULE? SIND SIE SEHR 
GERNE ZUR SCHULE GEGANGEN, WAR IHNEN DIE SCHULE EGAL ODER 
WAREN SIE FROH, ALS SIE DIE SCHULE VERLASSEN KONNTEN? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1.    BIN SEHR GERNE ZUR SCHULE GEGANGEN                     410  48.29  51.06 
2.    DIE SCHULE WAR MIR EGAL                                185  21.79  23.04 
3.    WAR FROH, ALS ICH DIE SCHULE VERLASSEN KONNTE          208  24.50  25.90 

9.    KA                                                      46   5.42    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V236  BERUFSSINN:VERDIENST V236  BERUFSSINN:VERDIENST 

Position:  259    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(A) GUTER VERDIENST 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                394  46.41  46.63 
0.    NICHT GENANNT                                          451  53.12  53.37 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V237  BERUFSSINN:AUFSTIEG V237  BERUFSSINN:AUFSTIEG 

Position:  260    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(B) GUTE AUFSTIEGSMOEGLICHKEITEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                248  29.21  29.35 
0.    NICHT GENANNT                                          597  70.32  70.65 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V238  BERUFSSINN:ANSEHEN V238  BERUFSSINN:ANSEHEN 

Position:  261    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(C) SOZIALES ANSEHEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                 79   9.31   9.35 
0.    NICHT GENANNT                                          766  90.22  90.65 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V239  BERUFSSINN:ZUFRIEDENHEIT V239  BERUFSSINN:ZUFRIEDENHEIT 

Position:  262    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(D) BEFRIEDIGUNG DURCH DIE TAETIGKEIT 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                370  43.58  43.79 
0.    NICHT GENANNT                                          475  55.95  56.21 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V240  BERUFSSINN:SICHERHEIT V240  BERUFSSINN:SICHERHEIT 

Position:  263    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(E) SICHERHEIT DES ARBEITSPLATZES 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                206  24.26  24.38 
0.    NICHT GENANNT                                          639  75.27  75.62 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V241  BERUFSSINN:ARBEITSBEDING V241  BERUFSSINN:ARBEITSBEDING 

Position:  264    FW1: 9 
Länge:       1 

F.325  WAS IST FUER SIE PERSOENLICH BEI EINEM BERUF BESONDERS 
WICHTIG? BITTE GEBEN SIE DIE ZWEI WICHTIGSTEN DINGE ANÜ 
F.325(F) ANGENEHME ARBEITSBEDINGUNGEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    GENANNT                                                252  29.68  29.82 
0.    NICHT GENANNT                                          593  69.85  70.18 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V242  LEISTUNGSPRINZIP V242  LEISTUNGSPRINZIP 

Position:  265    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337  WIR HABEN HIER EINIGE ANSICHTEN UND MEINUNGEN ZU- 
SAMMENGESTELLT, DIE MAN HEUTZUTAGE OFT HOERT. BITTE GEBEN SIE 
AN, INWIEWEIT SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER INWIE- 
WEIT SIE SIE ABLEHNEN. JE WEITER LINKS SIE EIN KAESTCHEN AN- 
KREUZEN, DESTO STAERKER STIMMEN SIE ZU, JE WEITER SIE NACH 
RECHTS GEHEN, DESTO STAERKER LEHNEN SIE DIE AUSSAGE AB. 
+3 BEDEUTET STARKE ZUSTIMMUNG, +2 MITTLERE ZUSTIMMUNG, +1 
SCHWACHE ZUSTIMMUNG; -3 BEDEUTET STARKE ABLEHNUNG, -2 MITTLERE 
ABLEHNUNG, -1 SCHWACHE ABLEHNUNG. 
BITTE GEBEN SIE IHRE ANTWORT OHNE LANGE ZU UEBERLEGEN, AUCH 
WENN IHNEN DIE ENTSCHEIDUNG ETWAS SCHWERFAELLT. KREUZEN SIE 
BITTE IN JEDER ZEILE EIN FELD AN. 
F.326-337(A)  EIN MENSCH DER NICHTS LEISTET, HAT DEN SINN 
SEINES LEBENS VERFEHLT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    -3                                                     204  24.03  24.14 
2.    -2                                                     206  24.26  24.38 
3.    -1                                                     184  21.67  21.78 
4.    +1                                                     102  12.01  12.07 
5.    +2                                                      80   9.42   9.47 
6.    +3                                                      69   8.13   8.17 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V243  BEHOERDEN V243  BEHOERDEN 

Position:  266    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(B)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
AN BEHOERDEN ZU SCHREIBEN IST UNNUETZ, DA DIESE NICHT ERNST- 
HAFT AN DEN PROBLEMEN DES EINFACHEN MANNES INTERESSIERT SIND. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    -3                                                     120  14.13  14.27 
2.    -2                                                     180  21.20  21.40 
3.    -1                                                     192  22.61  22.83 
4.    +1                                                     136  16.02  16.17 
5.    +2                                                     123  14.49  14.63 
6.    +3                                                      90  10.60  10.70 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V244  SORGLOSIGKEIT V244  SORGLOSIGKEIT 

Position:  267    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(C)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
GENIESSE DEN TAG, SAGT EIN ALTES SPRICHWORT. DAS GILT HEUTE 
GANZ BESONDERS. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    -3                                                     231  27.21  27.34 
2.    -2                                                     215  25.32  25.44 
3.    -1                                                     206  24.26  24.38 
4.    +1                                                     112  13.19  13.25 
5.    +2                                                      52   6.12   6.15 
6.    +3                                                      29   3.42   3.43 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V245  VERDIENST VS BILDUNG V245  VERDIENST VS BILDUNG 

Position:  268    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(D)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
WENN MAN GUT VERDIENT, BRAUCH MAN SICH NICHT WEITERZUBILDEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    843 

1.    -3                                                      57   6.71   6.76 
2.    -2                                                      82   9.66   9.73 
3.    -1                                                     102  12.01  12.10 
4.    +1                                                     152  17.90  18.03 
5.    +2                                                     191  22.50  22.66 
6.    +3                                                     259  30.51  30.72 

9.    KA                                                       6   0.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V246  ERWERBSTAETIGE MUETTER V246  ERWERBSTAETIGE MUETTER 

Position:  269    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(E)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
EINE FRAU SOLLTE NICHT BERUFSTAETIG SEIN, WENN SIE KINDER HAT. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    843 

1.    -3                                                     239  28.15  28.35 
2.    -2                                                     156  18.37  18.51 
3.    -1                                                     161  18.96  19.10 
4.    +1                                                     137  16.14  16.25 
5.    +2                                                      76   8.95   9.02 
6.    +3                                                      74   8.72   8.78 

9.    KA                                                       6   0.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V247  DISZIPLIN DER JUGEND V247  DISZIPLIN DER JUGEND 

Position:  270    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(F)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
DEN JUGENDLICHEN GEHT ES HEUTE ZU GUT, SIE BRAUCHEN MEHR 
DISZIPLIN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    844 

1.    -3                                                      42   4.95   4.98 
2.    -2                                                      98  11.54  11.61 
3.    -1                                                     141  16.61  16.71 
4.    +1                                                     156  18.37  18.48 
5.    +2                                                     156  18.37  18.48 
6.    +3                                                     251  29.56  29.74 

9.    KA                                                       5   0.59    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V248  ARBEIT VS FREIZEIT V248  ARBEIT VS FREIZEIT 

Position:  271    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(G)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
MIR IST ARBEIT UND BERUF WICHTIGER ALS FREIZEIT UND FAMILIE. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    841 

1.    -3                                                      34   4.00   4.04 
2.    -2                                                      65   7.66   7.73 
3.    -1                                                     130  15.31  15.46 
4.    +1                                                     191  22.50  22.71 
5.    +2                                                     194  22.85  23.07 
6.    +3                                                     227  26.74  26.99 

9.    KA                                                       8   0.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V249  PERSPEKTIVLOSIGKEIT V249  PERSPEKTIVLOSIGKEIT 

Position:  272    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(H)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
ICH FUEHLE MICH SO RUHELOS, ALS OB ICH ETWAS WOLLTE UND NICHT 
WEISS WAS. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    844 

1.    -3                                                      32   3.77   3.79 
2.    -2                                                      76   8.95   9.00 
3.    -1                                                     147  17.31  17.42 
4.    +1                                                     187  22.03  22.16 
5.    +2                                                     134  15.78  15.88 
6.    +3                                                     268  31.57  31.75 

9.    KA                                                       5   0.59    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V250  GENERATIONSKONFLIKT V250  GENERATIONSKONFLIKT 

Position:  273    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(I)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
DIE ERWACHSENEN VERSTEHEN DIE JUGENDLICHEN EINFACH NICHT MEHR, 
BEIDE SOLLTEN IHRE EIGENEN WEGE GEHEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    843 

1.    -3                                                      84   9.89   9.96 
2.    -2                                                     117  13.78  13.88 
3.    -1                                                     173  20.38  20.52 
4.    +1                                                     179  21.08  21.23 
5.    +2                                                     147  17.31  17.44 
6.    +3                                                     143  16.84  16.96 

9.    KA                                                       6   0.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V251  BETRIEBSTREUE V251  BETRIEBSTREUE 

Position:  274    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(K)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
JUGENDLICHE SOLLTEN DAS BESTE FUER IHREN BETRIEB LEISTEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    842 

1.    -3                                                     118  13.90  14.01 
2.    -2                                                     204  24.03  24.23 
3.    -1                                                     244  28.74  28.98 
4.    +1                                                     140  16.49  16.63 
5.    +2                                                      82   9.66   9.74 
6.    +3                                                      54   6.36   6.41 

9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V252  NATUERLICHE AUTORITAET V252  NATUERLICHE AUTORITAET 

Position:  275    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(L)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
JUGENDLICHE SOLLTEN WISSEN, DASS ANORDNUNGEN VON VORGESETZTEN 
RICHTIG SIND, WEIL DIESE DIE GROESSERE LEBENSERFAHRUNG UND 
UEBERSICHT HABEN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    -3                                                      86  10.13  10.18 
2.    -2                                                     177  20.85  20.95 
3.    -1                                                     204  24.03  24.14 
4.    +1                                                     137  16.14  16.21 
5.    +2                                                     126  14.84  14.91 
6.    +3                                                     115  13.55  13.61 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V253  LEBEN VS ARBEIT V253  LEBEN VS ARBEIT 

Position:  276    FW1: 9 
Länge:       1 

F.326-337(M)  BEURTEILUNG ALLGEMEINER AUSSAGEN: 
ERST NACH DER ARBEIT FAENGT DAS LEBEN WIRKLICH AN. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.326-337> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1.    -3                                                     154  18.14  18.22 
2.    -2                                                     148  17.43  17.51 
3.    -1                                                     232  27.33  27.46 
4.    +1                                                     158  18.61  18.70 
5.    +2                                                      86  10.13  10.18 
6.    +3                                                      67   7.89   7.93 

9.    KA                                                       4   0.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V254  MITGLIED JUGENDORG:ASJD V254  MITGLIED JUGENDORG:ASJD 

Position:  277 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341  SIND SIE MITGLIED IN EINER ODER MEHREREN DER 
FOLGENDEN JUGENDORGANISATIONEN ODER JUGENDVERBAENDEN? IN 
WELCHEN? 
F.338-341(1)  ARBEITER-SAMARITER-JUGEND DEUTSCHLANDS 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.39 
0.    NICHT GENANNT                                          255  30.04  99.61 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V255  MITGLIED JUGENDORG:BDJ V255  MITGLIED JUGENDORG:BDJ 

Position:  278 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(2)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
BUND DEMOKRATISCHER JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.39 
0.    NICHT GENANNT                                          255  30.04  99.61 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V256  MITGLIED JUGENDORG:BDL V256  MITGLIED JUGENDORG:BDL 

Position:  279 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(3)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
BUND DER DEUTSCHEN LANDJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 19   2.24   7.42 
0.    NICHT GENANNT                                          237  27.92  92.58 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V257  MITGLIED JUGENDORG:CVJM V257  MITGLIED JUGENDORG:CVJM 

Position:  280 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(5)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: CVJM 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 18   2.12   7.03 
0.    NICHT GENANNT                                          238  28.03  92.97 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V258  MITGLIED JUGENDORG:DAG V258  MITGLIED JUGENDORG:DAG 

Position:  281 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(6)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DAG-JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   1.95 
0.    NICHT GENANNT                                          251  29.56  98.05 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V259  MITGLIED JUGENDORG:DJF V259  MITGLIED JUGENDORG:DJF 

Position:  282 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(9)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE JUGENDFEUERWEHR 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 14   1.65   5.47 
0.    NICHT GENANNT                                          242  28.50  94.53 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V260  MITGLIED JUGENDORG:DPHJ V260  MITGLIED JUGENDORG:DPHJ 

Position:  283 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(11)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE PHILATELISTENJUGEND E.V. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.39 
0.    NICHT GENANNT                                          255  30.04  99.61 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V261  MITGLIED JUGENDORG:DJR V261  MITGLIED JUGENDORG:DJR 

Position:  284 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(13)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHES JUGENDROTKREUZ 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 10   1.18   3.91 
0.    NICHT GENANNT                                          246  28.98  96.09 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V262  MITGLIED JUGENDORG:DSPJ V262  MITGLIED JUGENDORG:DSPJ 

Position:  285 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(14) MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE SPORTJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 57   6.71  22.27 
0.    NICHT GENANNT                                          199  23.44  77.73 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V263  MITGLIED JUGENDORG:DSTJ V263  MITGLIED JUGENDORG:DSTJ 

Position:  286 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(15)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE STENOGRAPHENJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.39 
0.    NICHT GENANNT                                          255  30.04  99.61 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V264  MITGLIED JUGENDORG:DWJ V264  MITGLIED JUGENDORG:DWJ 

Position:  287 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(16)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE WANDERJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   1.95 
0.    NICHT GENANNT                                          251  29.56  98.05 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite  101 

V265  MITGLIED JUGENDORG:DGB V265  MITGLIED JUGENDORG:DGB 

Position:  288 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(17)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DGB-JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 20   2.36   7.81 
0.    NICHT GENANNT                                          236  27.80  92.19 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V266  MITGLIED JUGENDORG:DJO V266  MITGLIED JUGENDORG:DJO 

Position:  289 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(18)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DJO - DEUTSCHE JUGEND IN EUROPA 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.39 
0.    NICHT GENANNT                                          255  30.04  99.61 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V267  MITGLIED JUGENDORG:EFJ V267  MITGLIED JUGENDORG:EFJ 

Position:  290 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(19)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
EVANGELISCHE FREIKIRCHLICHE JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   1.56 
0.    NICHT GENANNT                                          252  29.68  98.44 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V268  MITGLIED JUGENDORG:DJV V268  MITGLIED JUGENDORG:DJV 

Position:  291 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(20)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
DEUTSCHE JUGENVERKEHRSWACHT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 21   2.47   8.20 
0.    NICHT GENANNT                                          235  27.68  91.80 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V269  MITGLIED JUGENDORG:FJ V269  MITGLIED JUGENDORG:FJ 

Position:  292 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(21)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
FUSSBALLJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 57   6.71  22.27 
0.    NICHT GENANNT                                          199  23.44  77.73 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V270  MITGLIED JUGENDORG:JDA V270  MITGLIED JUGENDORG:JDA 

Position:  293 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(22)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
JUGEND DES DEUTSCHEN ALPENVEREINS 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.78 
0.    NICHT GENANNT                                          254  29.92  99.22 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V271  MITGLIED JUGENDORG:JG V271  MITGLIED JUGENDORG:JG 

Position:  294 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(23)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
"JUNGE GRUPPE" 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.78 
0.    NICHT GENANNT                                          254  29.92  99.22 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V272  MITGLIED JUGENDORG:KJ V272  MITGLIED JUGENDORG:KJ 

Position:  295 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(24)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
KATHOLISCHE JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 31   3.65  12.11 
0.    NICHT GENANNT                                          225  26.50  87.89 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V273  MITGLIED JUGENDORG:KJG V273  MITGLIED JUGENDORG:KJG 

Position:  296 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(25)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: KJG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 12   1.41   4.69 
0.    NICHT GENANNT                                          244  28.74  95.31 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V274  MITGLIED JUGENDORG:NFG V274  MITGLIED JUGENDORG:NFG 

Position:  297 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(26)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
NATURFREUNDEJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   1.17 
0.    NICHT GENANNT                                          253  29.80  98.83 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V275  MITGLIED JUGENDORG:PFV-M V275  MITGLIED JUGENDORG:PFV-M 

Position:  298 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(27)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
PFADFINDERVERBAND (MAENNLICH) 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  4   0.47   1.56 
0.    NICHT GENANNT                                          252  29.68  98.44 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V276  MITGLIED JUGENDORG:PFV-W V276  MITGLIED JUGENDORG:PFV-W 

Position:  299 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(28)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
PFADFINDERVERBAND (WEIBLICH) 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.78 
0.    NICHT GENANNT                                          254  29.92  99.22 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite  105 

V277  MITGLIED JUGENDORG:SJD V277  MITGLIED JUGENDORG:SJD 

Position:  300 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(30)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
SDJ - DIE FALKEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 10   1.18   3.91 
0.    NICHT GENANNT                                          246  28.98  96.09 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V278  MITGLIED JUGENDORG:SONST V278  MITGLIED JUGENDORG:SONST 

Position:  301 
Länge:       1    FW2: 8 

F.338-341(32)  MITGLIEDSCHAFT IN JUGENDORGANISATION: 
ANDERE ORGANISATIONEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.338-341> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    256 

1.    GENANNT                                                 50   5.89  19.53 
0.    NICHT GENANNT                                          206  24.26  80.47 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 580  68.32    . 
9.    KA                                                      13   1.53    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V279  TEILNAHME VERANST: ASJD V279  TEILNAHME VERANST: ASJD 

Position:  302 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345  DIE JUGENDORGANISATIONEN FUEHREN GRUPPENABENDE, 
FAHRTEN, SCHULUNGEN, INTERNATIONALE BEGEGNUNGEN, SOWIE SOZIALE 
UND POLITISCHE AKTIONEN DURCH. BEI WELCHEN JUGENDORGANI- 
SATIONEN HABEN SIE AN DER EINEN ODER ANDEREN VERANSTALTUNG 
DIESER ART OEFTER TEILGENOMMEN? 
F.342-345(1)  ARBEITER-SAMARITER-JUGEND DEUTSCHLAND 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.33 
0.    NICHT GENANNT                                          305  35.92  99.67 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V280  TEILNAHME VERANST: BDJ V280  TEILNAHME VERANST: BDJ 

Position:  303 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(2)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: BUND DEMOKRATISCHER JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.33 
0.    NICHT GENANNT                                          305  35.92  99.67 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V281  TEILNAHME VERANST: BDL V281  TEILNAHME VERANST: BDL 

Position:  304 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(3)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: BUND DER DEUTSCHEN LANDJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 25   2.94   8.17 
0.    NICHT GENANNT                                          281  33.10  91.83 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V282  TEILNAHME VERANST: CVJM V282  TEILNAHME VERANST: CVJM 

Position:  305 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(5)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: CVJM 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 35   4.12  11.44 
0.    NICHT GENANNT                                          271  31.92  88.56 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V283  TEILNAHME VERANST: DAG V283  TEILNAHME VERANST: DAG 

Position:  306 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(6) TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DAG-JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.98 
0.    NICHT GENANNT                                          303  35.69  99.02 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V284  TEILNAHME VERANST: DBBJ V284  TEILNAHME VERANST: DBBJ 

Position:  307 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(7)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE BEAMTENBUND-JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.33 
0.    NICHT GENANNT                                          305  35.92  99.67 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V285  TEILNAHME VERANST: DJF V285  TEILNAHME VERANST: DJF 

Position:  308 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(9)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE JUGENDFEUERWEHR 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 13   1.53   4.25 
0.    NICHT GENANNT                                          293  34.51  95.75 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V286  TEILNAHME VERANST: DJV V286  TEILNAHME VERANST: DJV 

Position:  309 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(10) TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE JUGENDVERKEHRSWACHT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.98 
0.    NICHT GENANNT                                          303  35.69  99.02 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V287  TEILNAHME VERANST: DPHJ V287  TEILNAHME VERANST: DPHJ 

Position:  310 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(11) TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE PHILATELISTENJUGEND E.V. 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.33 
0.    NICHT GENANNT                                          305  35.92  99.67 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V288  TEILNAHME VERANST: DJR V288  TEILNAHME VERANST: DJR 

Position:  311 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(13) TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHES JUGENDROTKREUZ 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 14   1.65   4.58 
0.    NICHT GENANNT                                          292  34.39  95.42 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V289  TEILNAHME VERANST: DSPJ V289  TEILNAHME VERANST: DSPJ 

Position:  312 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(14)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE SPORTJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 52   6.12  16.99 
0.    NICHT GENANNT                                          254  29.92  83.01 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V290  TEILNAHME VERANST: DSTJ V290  TEILNAHME VERANST: DSTJ 

Position:  313 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(15)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE STENOGRAFENJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  1   0.12   0.33 
0.    NICHT GENANNT                                          305  35.92  99.67 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V291  TEILNAHME VERANST: DWJ V291  TEILNAHME VERANST: DWJ 

Position:  314 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(16)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DEUTSCHE WANDERJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  5   0.59   1.63 
0.    NICHT GENANNT                                          301  35.45  98.37 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite  110 

V292  TEILNAHME VERANST: DGB V292  TEILNAHME VERANST: DGB 

Position:  315 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(17)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DGB-JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 33   3.89  10.78 
0.    NICHT GENANNT                                          273  32.16  89.22 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V293  TEILNAHME VERANST: DJO V293  TEILNAHME VERANST: DJO 

Position:  316 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(18)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: DJO - DEUTSCHE JUGEND IN EUROPA 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.98 
0.    NICHT GENANNT                                          303  35.69  99.02 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V294  TEILNAHME VERANST: EFJ V294  TEILNAHME VERANST: EFJ 

Position:  317 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(19)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: EVANGELISCHE FREIKIRCHLICHE JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 10   1.18   3.27 
0.    NICHT GENANNT                                          296  34.86  96.73 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V295  TEILNAHME VERANST: EJ V295  TEILNAHME VERANST: EJ 

Position:  318 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(20)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: EVANGELSICHE JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 43   5.06  14.05 
0.    NICHT GENANNT                                          263  30.98  85.95 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V296  TEILNAHME VERANST: FJ V296  TEILNAHME VERANST: FJ 

Position:  319 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(21)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: FUSSBALLJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 56   6.60  18.30 
0.    NICHT GENANNT                                          250  29.45  81.70 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V297  TEILNAHME VERANST: JDA V297  TEILNAHME VERANST: JDA 

Position:  320 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(22)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: JUGEND DES DEUTSCHEN ALPENVEREINS 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  3   0.35   0.98 
0.    NICHT GENANNT                                          303  35.69  99.02 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V298  TEILNAHME VERANST: JG V298  TEILNAHME VERANST: JG 

Position:  321 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(23)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: "JUNGE GRUPPE" 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.65 
0.    NICHT GENANNT                                          304  35.81  99.35 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V299  TEILNAHME VERANST: KJ V299  TEILNAHME VERANST: KJ 

Position:  322 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(24)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: KATHOLISCHE JUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 35   4.12  11.44 
0.    NICHT GENANNT                                          271  31.92  88.56 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V300  TEILNAHME VERANST: KJG V300  TEILNAHME VERANST: KJG 

Position:  323 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(25)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: KJG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 12   1.41   3.92 
0.    NICHT GENANNT                                          294  34.63  96.08 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V301  TEILNAHME VERANST: NFJ V301  TEILNAHME VERANST: NFJ 

Position:  324 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(26)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: NATURFREUNDEJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  7   0.82   2.29 
0.    NICHT GENANNT                                          299  35.22  97.71 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V302  TEILNAHME VERANST: PFV-M V302  TEILNAHME VERANST: PFV-M 

Position:  325 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(27)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: PFADFINDERVERBAND (MAENNLICH) 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 13   1.53   4.25 
0.    NICHT GENANNT                                          293  34.51  95.75 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V303  TEILNAHME VERANST: PFV-W V303  TEILNAHME VERANST: PFV-W 

Position:  326 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(28)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: PFADFINDERVERBAND (WEIBLICH) 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  8   0.94   2.61 
0.    NICHT GENANNT                                          298  35.10  97.39 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V304  TEILNAHME VERANST: SDAJ V304  TEILNAHME VERANST: SDAJ 

Position:  327 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(29)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: SDAJ 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  9   1.06   2.94 
0.    NICHT GENANNT                                          297  34.98  97.06 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V305  TEILNAHME VERANST: SJD V305  TEILNAHME VERANST: SJD 

Position:  328 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(30)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: SJD - DIE FALKEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 16   1.88   5.23 
0.    NICHT GENANNT                                          290  34.16  94.77 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V306  TEILNAHME VERANST: SJ V306  TEILNAHME VERANST: SJ 

Position:  329 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(31)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: SOLIDARITAETSJUGEND 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                  2   0.24   0.65 
0.    NICHT GENANNT                                          304  35.81  99.35 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V307  TEILNAHME VERANST: SONST V307  TEILNAHME VERANST: SONST 

Position:  330 
Länge:       1    FW2: 8 

F.342-345(32)  TEILNAHME AN VERANSTALTUNGEN VON JUGENDORGANI- 
SATIONEN: ANDERE JUGENDORGANISATIONEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.342-345> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    306 

1.    GENANNT                                                 49   5.77  16.01 
0.    NICHT GENANNT                                          257  30.27  83.99 

8.    BEI KEINER DIESER JUGENDORGANISATIONEN                 536  63.13    . 
9.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V308  LJR:STAATL EINRICHTUNG V308  LJR:STAATL EINRICHTUNG 

Position:  331    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350  ES GIBT EINE GANZE REIHE VON JUGENDORGANISATIONEN 
UND -VERBAENDEN. SO UNTER ANDEREM AUCH DIE LANDESJUGENDRINGE. 
WELCHE DER FOLGENDEN FESTSTELLUNGEN TREFFEN IHRER ANSICHT NACH 
AUF DIE LANDESJUGENDRINGE ZU? 
F.346-350(A)  DER LANDESJUGENDRING IST EINE STAATLICHE EIN- 
RICHTUNG 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    698 

1.    TRIFFT ZU                                              434  51.12  62.18 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        264  31.10  37.82 

9.    KA                                                     151  17.79    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V309  LJR:ZUSSCHL JUGENDVERB V309  LJR:ZUSSCHL JUGENDVERB 

Position:  332    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(B)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST DER ZUSAMMENSCHLUSS VON JUGENDVER- 
BAENDEN EINES BUNDESLANDES 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    708 

1.    TRIFFT ZU                                              506  59.60  71.47 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        202  23.79  28.53 

9.    KA                                                     141  16.61    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V310  LJR:REISEUNTERNEHMEN V310  LJR:REISEUNTERNEHMEN 

Position:  333    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(C)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST EIN REISEUNTERNEHMEN FUER JUGEND- 
TOURISTIK 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    706 

1.    TRIFFT ZU                                              168  19.79  23.80 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        538  63.37  76.20 

9.    KA                                                     143  16.84    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V311  LJR:STAATL GEFOERDERT V311  LJR:STAATL GEFOERDERT 

Position:  334    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(D)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING WIRD STAATLICH GEFOERDERT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    299 

1.    TRIFFT ZU                                              141  16.61  47.16 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        158  18.61  52.84 

9.    KA                                                     550  64.78    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V312  LJR:ZUSSCHL PFADFINDERGR V312  LJR:ZUSSCHL PFADFINDERGR 

Position:  335    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(E)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST DER ZUSAMMENSCHLUSS DER PFADFINDER- 
GRUPPEN EINES BUNDESLANDES 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    702 

1.    TRIFFT ZU                                              176  20.73  25.07 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        526  61.96  74.93 

9.    KA                                                     147  17.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V313  LJR:LANDJUGENDWOHLFAHRT V313  LJR:LANDJUGENDWOHLFAHRT 

Position:  336    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(F)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST NUR EINE ANDERE BEZEICHNUNG FUER 
"LANDJUGENDWOHLFAHRTSAUSSCHUSS" 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    703 

1.    TRIFFT ZU                                              131  15.43  18.63 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        572  67.37  81.37 

9.    KA                                                     146  17.20    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V314  LJR:JUGENDGERICHTSBARKT V314  LJR:JUGENDGERICHTSBARKT 

Position:  337    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(G)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST IM BEREICH DER JUGENDGERICHTBARKEIT 
TAETIG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    698 

1.    TRIFFT ZU                                              227  26.74  32.52 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        471  55.48  67.48 

9.    KA                                                     151  17.79    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V315  LJR:POL INTERESSENVERTR V315  LJR:POL INTERESSENVERTR 

Position:  338    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(H)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST EINE JUGENDPOLITISCHE INTERESSENVER- 
TRETUNG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    479 

1.    TRIFFT ZU                                              148  17.43  30.90 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        331  38.99  69.10 

9.    KA                                                     370  43.58    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V316  LJR:PARTEIJUGEND V316  LJR:PARTEIJUGEND 

Position:  339    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(I)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
IM LANDESJUGENDRING SIND DIE JUGENDORGANISATIONEN DER POLI- 
TISCHEN PARTEIEN ZUSAMMENGESCHLOSSEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    705 

1.    TRIFFT ZU                                              252  29.68  35.74 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        453  53.36  64.26 

9.    KA                                                     144  16.96    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V317  LJR:DEMOKRAT AUFBAU V317  LJR:DEMOKRAT AUFBAU 

Position:  340    FW1: 9 
Länge:       1 

F.346-350(K)  BESTIMMUNG DER LANDESJUGENDRINGE: 
DER LANDESJUGENDRING IST ALS FREIWILLIGER ZUSAMMENSCHLUSS 
VON JUGENDORGANISATIONEN DEMOKRATISCH AUFGEBAUT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.346-350> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    702 

1.    TRIFFT ZU                                              533  62.78  75.93 
2.    TRIFFT NICHT ZU                                        169  19.91  24.07 

9.    KA                                                     147  17.31    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V318  BEWERTUNG HELMUT KOHL V318  BEWERTUNG HELMUT KOHL 

Position:  341    FW1: 9 
Länge:       1 

F.351  WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANHAND VON SCHULNOTEN DIE 
LEISTUNG UND DIE PERSON DES POLITIKERS HELMUT KOHL BEWERTEN. 
WELCHE NOTE HAT KOHL IHRER MEINUNG NACH VERDIENT, WENN 1 DIE 
BESTE UND 6 DIE SCHLECHTESTE NOTE IST? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    818 

1.    NOTE 1                                                  68   8.01   8.31 
2.    NOTE 2                                                 210  24.73  25.67 
3.    NOTE 3                                                 274  32.27  33.50 
4.    NOTE 4                                                 147  17.31  17.97 
5.    NOTE 5                                                  65   7.66   7.95 
6.    NOTE 6                                                  54   6.36   6.60 

9.    KA                                                      31   3.65    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V319  ERW REGWECHSEL:STUDIUM V319  ERW REGWECHSEL:STUDIUM 

Position:  342    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354  NEHMEN WIR EINMAL AN, DIE NAECHSTE REGIERUNG NACH 
DEN WAHLEN IM HERBST DIESES JAHRES WUERDE VON EINEM BUNDES- 
KANZLER KOHL GEBILDET. WELCHE VERAENDERUNGEN ERWARTEN SIE DANN 
IN BEZUG AUF DIE SITUATION DER JUGENDLICHEN IN DER BUNDESRE- 
PUBLIK DEUTSCHLAND? GEBEN SIE BITTE ZU JEDEM PUNKT 
IN DIESER LISTE AN, OB SIE IM VERGLEICH ZU JETZT 
EINE ZUNAHME, EINE ABNAHME ODER KEINE VERAENDERUNGEN 
ERWARTEN. 
F.352-354(A)  STUDIENMOEGLICHKEITEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    821 

1.    ZUNAHME                                                199  23.44  24.24 
2.    ABNAHME                                                178  20.97  21.68 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     444  52.30  54.08 

9.    TNZ                                                     28   3.30    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V320  ERW REGWECHSEL:BERUFSAUS V320  ERW REGWECHSEL:BERUFSAUS 

Position:  343    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(B)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH BERUFSAUSBILDUNGSMOEGLICHKEITEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

1.    ZUNAHME                                                330  38.87  40.00 
2.    ABNAHME                                                149  17.55  18.06 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     346  40.75  41.94 

9.    TNZ                                                     24   2.83    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V321  ERW REGWECHSEL:JUGKRIM V321  ERW REGWECHSEL:JUGKRIM 

Position:  344    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(C)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH JUGENDRIMINALITAET 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

1.    ZUNAHME                                                135  15.90  16.36 
2.    ABNAHME                                                232  27.33  28.12 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     458  53.95  55.52 

9.    TNZ                                                     24   2.83    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V322  ERW REGWECHSEL:WEHRGER V322  ERW REGWECHSEL:WEHRGER 

Position:  345    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(D)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH WEHRGERECHTIGKEIT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    816 

1.    ZUNAHME                                                154  18.14  18.87 
2.    ABNAHME                                                156  18.37  19.12 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     506  59.60  62.01 

9.    TNZ                                                     33   3.89    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V323  ERW REGWECHSEL:ARBLOSIGK V323  ERW REGWECHSEL:ARBLOSIGK 

Position:  346    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(E)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH JUGENDARBEITSLOSIGKEIT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

1.    ZUNAHME                                                153  18.02  18.55 
2.    ABNAHME                                                360  42.40  43.64 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     312  36.75  37.82 

9.    TNZ                                                     24   2.83    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V324  ERW REGWECHSEL:FREIZEIT V324  ERW REGWECHSEL:FREIZEIT 

Position:  347    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(F)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH FREIZEIT 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    824 

1.    ZUNAHME                                                121  14.25  14.68 
2.    ABNAHME                                                136  16.02  16.50 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     567  66.78  68.81 

9.    TNZ                                                     25   2.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V325  ERW REGWECHSEL:BETREUUNG V325  ERW REGWECHSEL:BETREUUNG 

Position:  348    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(G)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH JUGENDBETREUUNG 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    822 

1.    ZUNAHME                                                181  21.32  22.02 
2.    ABNAHME                                                124  14.61  15.09 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     517  60.90  62.90 

9.    TNZ                                                     27   3.18    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V326  ERW REGWECHSEL:VERDIENST V326  ERW REGWECHSEL:VERDIENST 

Position:  349    FW1: 9 
Länge:       1 

F.352-354(H)  MOEGLICHE VERAENDERUNG NACH REGIERUNGSWECHSEL 
IM BEREICH VERDIENSTMOEGLICHKEITEN 

<VOLLSTAENDIGER FRAGETEXT F.352-354> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    824 

1.    ZUNAHME                                                205  24.15  24.88 
2.    ABNAHME                                                138  16.25  16.75 
3.    KEINE VERAENDERUNG                                     481  56.65  58.37 

9.    TNZ                                                     25   2.94    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V327  GESCHLECHT V327  GESCHLECHT 

Position:  350 
Länge:       1 

S.411 GESCHLECHT 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.    MAENNLICH                                              433  51.00 
2.    WEIBLICH                                               416  49.00 

                                                             849 100.00 
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V328  ALTER V328  ALTER 

Position:  351 
Länge:       2 

S.412-13 ALTER DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

14.   14 JAHRE                                                78   9.19 
15.   15 JAHRE                                                85  10.01 
16.   16 JAHRE                                                84   9.89 
17.   17 JAHRE                                                78   9.19 
18.   18 JAHRE                                                81   9.54 
19.   19 JAHRE                                                69   8.13 
20.   20 JAHRE                                                63   7.42 
21.   21 JAHRE                                                80   9.42 
22.   22 JAHRE                                                79   9.31 
23.   23 JAHRE                                                77   9.07 
24.   24 JAHRE                                                75   8.83 

                                                             849 100.00 

V329  AUSBILDUNGSSTAND V329  AUSBILDUNGSSTAND 

Position:  353 
Länge:       1 

S.414 AUSBILDUNGSSTAND 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.    IN SCHUL- ODER BERUFSAUSBILDUNG                        497  58.54 
2.    SCHUL-/BERUFSAUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN                  352  41.46 

                                                             849 100.00 

V330  STAND DER SCHULBILDUNG V330  STAND DER SCHULBILDUNG 

Position:  354    FW1: 0 
Länge:       2 

S.415 STAND DER SCHULBILDUNG 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    497 

01.   SCHUELER DER SONDERSCHULE                                4   0.47   0.80 
02.   SCHUELER DER HAUPTSCHULE                                61   7.18  12.27 
03.   10. SCHULJAHR DER HAUPTSCHULE                           26   3.06   5.23 
04.   SCHUELER DER REALSCHULE BZW. GYMNASIUM                 165  19.43  33.20 
      OBERSEKUNDA 
05.   FACHSCHULE                                              62   7.30  12.47 
06.   FACHOBERSCHUELER                                        10   1.18   2.01 
07.   GYMNASIUM AB OBERSEKUNDA                                44   5.18   8.85 
08.   STUDENT HOCHSCHULE                                      39   4.59   7.85 
09.   STUDENT FACHOBERSCHULE                                  12   1.41   2.41 
10.   BERUFSSCHULE                                            74   8.72  14.89 

00.   TNZ (CODE 2 IN S.14)                                   352  41.46    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V331  LETZTER BILDUNGSABSCHL V331  LETZTER BILDUNGSABSCHL 

Position:  356    FW1: 0 
Länge:       2 

S.416 ZULETZT ERREICHTER BILDUNGSABSCHLUSS 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    352 

01.   SONDERSCHUELER                                           0 
02.   HAUPTSCHULBESUCH OHNE ABSCHLUSS                          8   0.94   2.27 
03.   HAUPTSCHULABSCHLUSS OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE/          41   4.83  11.65 
      BERUFSAUSBILDUNG 
04.   BERUFSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE/BERUFSAUS-      188  22.14  53.41 
      BILDUNG 
05.   MITTLERE REIFE/FACHSCHULREIFE                           79   9.31  22.44 
06.   HOEHERER HANDELSSCHULABSCHLUSS/FACHHOCHSCHULREIFE        8   0.94   2.27 
07.   ABITUR                                                  13   1.53   3.69 
08.   HOCHSCHULBESUCH OHNE ABSCHLUSS                           2   0.24   0.57 
09.   FACHHOCHSCHULABSCHLUSS                                   7   0.82   1.99 
10.   HOCHSCHULABSCHLUSS                                       6   0.71   1.70 

00.   TNZ (CODE 1 IN S.14)                                   497  58.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V332  FAMILIENSTAND V332  FAMILIENSTAND 

Position:  358    FW1: 9 
Länge:       1 

S.417 FAMILIENSTAND DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    834 

1.    LEDIG                                                  758  89.28  90.89 
2.    VERHEIRATET                                             71   8.36   8.51 
3.    VERWITWET                                                1   0.12   0.12 
4.    GESCHIEDEN                                               4   0.47   0.48 

9.    KA                                                      15   1.77    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V333  KONFESSION V333  KONFESSION 

Position:  359    FW1: 9 
Länge:       1 

S.418 KONFESSION DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    843 

1.    EVANGELISCH                                            466  54.89  55.28 
2.    KATHOLISCH                                             338  39.81  40.09 
3.    ANDERE KONFESSION                                        7   0.82   0.83 
4.    OHNE KONFESSION                                         32   3.77   3.80 

9.    KA                                                       6   0.71    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V334  WOHNFORM V334  WOHNFORM 

Position:  360    FW1: 0 
Länge:       1 

S.419 DER BEFRAGTE LEBT 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    842 

1.    ALLEIN                                                  65   7.66   7.72 
2.    ZUSAMMEN MIT DEN ELTERN                                584  68.79  69.36 
3.    ZUSAMMEN MIT EINEM ELTERNTEIL                           53   6.24   6.29 
4.    ZUSAMMEN MIT ANDEREN VERWANDTEN                         15   1.77   1.78 
5.    ZUSAMMEN MIT BEKANNTEN/FREUND(IN)                       32   3.77   3.80 
6.    ZUSAMMEN MIT EHEPARTNER                                 41   4.83   4.87 
7.    IN EIGENER FAMILIE                                      32   3.77   3.80 
8.    IN EINER WOHNKOMMUNE                                    10   1.18   1.19 
9.    SONSTIGES                                               10   1.18   1.19 

0.    KA                                                       7   0.82    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V335  PERSOENLICHES EINKOMMEN V335  PERSOENLICHES EINKOMMEN 

Position:  361    FW1: 99 
Länge:       2 

S.420 PERSOENLICHES EINKOMMEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

01.   UNTER DEM 250,--                                       273  32.16  35.55 
02.   DM   250,-- BIS UNTER   500,--                         113  13.31  14.71 
03.   DM   500,-- BIS UNTER   750,--                          86  10.13  11.20 
04.   DM   750,-- BIS UNTER 1.000,--                         108  12.72  14.06 
05.   DM 1.000,-- BIS UNTER 1.250,--                          90  10.60  11.72 
06.   DM 1.250,-- BIS UNTER 1.500,--                          54   6.36   7.03 
07.   DM 1.500,-- BIS UNTER 1.750,--                          27   3.18   3.52 
08.   DM 1.750,-- BIS UNTER 2.000,--                          11   1.30   1.43 
09.   DM 2.000,-- BIS UNTER 2.250,--                           4   0.47   0.52 
10.   DM 2.250,-- BIS UNTER 2.500,--                           2   0.24   0.26 
11.   DM 2.500,-- UND MEHR                                     0 

99.   KA                                                      81   9.54    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V336  FAMILIENEINKOMMEN V336  FAMILIENEINKOMMEN 

Position:  363    FW1: 99 
Länge:       2 

S.421 FAMILIENEINKOMMEN - WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN- 
RECHNEN, WIE HOCH IST DANN ETWA DAS MONATLICHE EINKOMMEN, DAS 
SIE ALLE HABEN, NACH ABZUG DER STEUERN UND DER SOZIALVER- 
SICHERUNG? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    754 

01.   UNTER DEM 250,--                                         3   0.35   0.40 
02.   DM   250,-- BIS UNTER   500,--                           4   0.47   0.53 
03.   DM   500,-- BIS UNTER   750,--                          16   1.88   2.12 
04.   DM   750,-- BIS UNTER 1.000,--                          14   1.65   1.86 
05.   DM 1.000,-- BIS UNTER 1.250,--                          44   5.18   5.84 
06.   DM 1.250,-- BIS UNTER 1.500,--                          71   8.36   9.42 
07.   DM 1.500,-- BIS UNTER 1.750,--                          69   8.13   9.15 
08.   DM 1.750,-- BIS UNTER 2.000,--                         105  12.37  13.93 
09.   DM 2.000,-- BIS UNTER 2.250,--                          99  11.66  13.13 
10.   DM 2.250,-- BIS UNTER 2.500,--                          89  10.48  11.80 
11.   DM 2.500,-- BIS UNTER 3.000,--                          93  10.95  12.33 
12.   DM 3.000,-- UND MEHR                                   147  17.31  19.50 

99.   KA                                                      95  11.19    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V337  EIGENER BERUF V337  EIGENER BERUF 

Position:  365    FW1: 99 
Länge:       2 

S.422 BERUF DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    828 

01.   SCHUELER ODER STUDENT                                  368  43.35  44.44 
02.   LEHRLING IN HANDWERK UND HANDEL                         71   8.36   8.57 
03.   LEHRLING IN DER INDUSTRIE                               32   3.77   3.86 
04.   ARBEITER, LANDARBEITER                                  23   2.71   2.78 
05.   FACH- UND ANGELERNTER ARBEITER                          76   8.95   9.18 
06.   HANDWERKER                                              28   3.30   3.38 
07.   ANGESTELLTER                                           180  21.20  21.74 
08.   BEAMTER, BEHOERDENANGESTELLTER                          21   2.47   2.54 
09.   SELBSTAENDIGER                                           2   0.24   0.24 
10.   LANDWIRT                                                 1   0.12   0.12 
11.   HAUSFRAU                                                 6   0.71   0.72 
12.   SONSTIGES                                               20   2.36   2.42 

99.   KA                                                      21   2.47    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V338  BERUF DES VATERS V338  BERUF DES VATERS 

Position:  367    FW1: 99 
Länge:       2 

S.423 BERUF DES VATERS - ZU WELCHER BERUFSGRUPPE GEHOERT IHR 
VATER BZW. HAT ER ZULETZT GEHOERT? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    831 

01.   KLEINERE SELBSTAENDIGE                                  70   8.24   8.42 
02.   MITTLERE UND GROESSERE SELBSTAENDIGE                    44   5.18   5.29 
03.   AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE                               112  13.19  13.48 
04.   QUALIFIZIERTE UND LEITENDE ANGESTELLTE                 121  14.25  14.56 
05.   UNTERE BEAMTE                                           26   3.06   3.13 
06.   MITTLERE UND HOEHERE BEAMTE                             87  10.25  10.47 
07.   UNGELERNTE ARBEITER                                     40   4.71   4.81 
08.   ANGELERNTE UND FACHARBEITER                            205  24.15  24.67 
09.   HOCHQUALIFIZIERTE ARBEITER                              96  11.31  11.55 
10.   SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                 20   2.36   2.41 
11.   FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                  10   1.18   1.20 

99.   KA                                                      18   2.12    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V339  FAMILIENSTAND DER ELTERN V339  FAMILIENSTAND DER ELTERN 

Position:  369    FW1: 9 
Länge:       1 

S.424 FAMILIENSTAND DER ELTERN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    834 

1.    LEDIG                                                   18   2.12   2.16 
2.    VERHEIRATET                                            724  85.28  86.81 
3.    GESCHIEDEN, GETRENNT LEBEND                             38   4.48   4.56 
4.    VERWITWET                                               54   6.36   6.47 

9.    KA                                                      15   1.77    . 

                                                             849 100.00 100.00 

V340  BILDUNGSABSCHLUSS VATER V340  BILDUNGSABSCHLUSS VATER 

Position:  370    FW1: 9 
Länge:       1 

S.425 BILDUNGSABSCHLUSS DES VATERS 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    811 

1.    VOLKSSCHULE OHNE BERUFSAUSBILDUNG                       84   9.89  10.36 
2.    VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER BERUFSAUSBILDUNG       503  59.25  62.02 
3.    MITTELSCHULE, OBERSCHULE OHNE ABITUR                   149  17.55  18.37 
4.    ABITUR                                                  35   4.12   4.32 
5.    ABGESCHLOSSENES STUDIUM                                 40   4.71   4.93 

9.    KA                                                      38   4.48    . 

                                                             849 100.00 100.00 
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V341  HAUSHALTSGROESSE V341  HAUSHALTSGROESSE 

Position:  371 
Länge:       1 

S.426 WIE VIELE PERSONEN - SIE SELBST EINGESCHLOSSEN - LEBEN 
STAENDIG IN IHREM HAUSHALT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.    1 PERSON                                                63   7.42 
2.    2 PERSONEN                                             112  13.19 
3.    3 PERSONEN                                             207  24.38 
4.    4 PERSONEN                                             225  26.50 
5.    5 PERSONEN                                             146  17.20 
6.    6 PERSONEN                                              63   7.42 
7.    7 PERSONEN                                              20   2.36 
8.    8 PERSONEN                                               8   0.94 
9.    9 PERSONEN                                               5   0.59 

                                                             849 100.00 

V342  EINWOHNERZAHL V342  EINWOHNERZAHL 

Position:  372 
Länge:       1 

S.427 WIE VIELE EINWOHNER HAT DIESE GEMEINDE/STADT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.               UNTER     2.000 EINWOHNER                    66   7.77 
2.      2.000 BIS UNTER    5.000 EINWOHNER                   103  12.13 
3.      5.000 BIS UNTER   10.000 EINWOHNER                   100  11.78 
4.     10.000 BIS UNTER   20.000 EINWOHNER                   102  12.01 
5.     20.000 BIS UNTER   50.000 EINWOHNER                    93  10.95 
6.     50.000 BIS UNTER  100.000 EINWOHNER                   100  11.78 
7.    100.000 BIS UNTER  200.000 EINWOHNER                    51   6.01 
8.    200.000 BIS UNTER  500.000 EINWOHNER                    82   9.66 
9.    500.000 BIS UNTER 1000.000 EINWOHNER                    69   8.13 
0.   1000.000 UND MEHR EINWOHNER                              83   9.78 

                                                             849 100.00 
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V343  BUNDESLAND V343  BUNDESLAND 

Position:  373 
Länge:       2 

S.428 IN WELCHEM BUNDESLAND LEBEN SIE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01.   SCHLESWIG-HOLSTEIN                                      35   4.12 
02.   HAMBURG                                                 30   3.53 
03.   NIEDERSACHSEN                                          105  12.37 
04.   BREMEN                                                  13   1.53 
05.   NORDRHEIN-WESTFALEN                                    237  27.92 
06.   HESSEN                                                  78   9.19 
07.   RHEINLAND-PFALZ                                         60   7.07 
08.   BADEN-WUERTTEMBERG                                     121  14.25 
09.   BAYERN                                                 133  15.67 
10.   SAARLAND                                                19   2.24 
11.   WEST-BERLIN                                             18   2.12 

                                                             849 100.00 

V344  REGIERUNGSBEZIRK V344  REGIERUNGSBEZIRK 

Position:  375 
Länge:       3 

S.428-429 REGIERUNGSBEZIRK 

VERZEICHNIS DER REGIERUNGSBEZIRKE SIEHE FUSSNOTE 001 
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     Note 0001 

         DIESE FUSSNOTE BEZIEHT SICH AUF DIE VARIABLE 344: 
         -  REGIERUNGSBEZIRK  - 
 
         BEI DEN SCHLUESSELZAHLEN IN DER NACHFOLGENDEN UEBERSICHT 
         HANDELT ES SICH UM DIE  S T A T I S T I S C H E N 
         K E N N Z I F F E R N  DER REGIERUNGSBEZIRKE. 
         DIE ERSTE UND ZWEITE STELLE BEZEICHNET DAS LAND, 
         DIE DRITTE STELLE BEZEICHNET DEN REGIERUNGS- 
         (VERWALTUNGS-) BEZIRK. 
 
         ZUGRUNDEGELEGT WURDE DER STANDARD DES 
         "AMTLICHEN GEMEINDEVERZEICHNISSES FUER DIE 
         BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1971" 
 
 
         KENN-      REGIERUNGS-BZW. 
         ZIFFER     VERWALTUNGSBEZIRK 
 
         01         S C H L E S W I G  -  H O L S T E I N 
 
         01 0       SCHLESWIG-HOLSTEIN 
 
 
         02         H A M B U R G 
 
         02 0       HAMBURG 
 
 
         03         N I E D E R S A C H S E N 
 
         03 1       RB HANNOVER 
         03 2       RB HILDESHEIM 
         03 3       RB LUENEBURG 
         03 4       RB STADE 
         03 5       RB OSNABRUECK 
         03 6       RB AURICH 
         03 7       VB BRAUNSCHWEIG 
         03 8       VB OLDENBURG 
 
 
         04         B R E M E N 
 
         04 0       BREMEN 
 
 
         05         N O R D R H E I N  -  W E S T F A L E N 
 
         05 1       RB DUESSELDORF 
         05 3       RB KOELN 
         05 5       RB MUENSTER 
         05 7       RB DETMOLD 
         05 8       RB ARNSBERG 
 
 
         06         H E S S E N 
 
         06 1       RB DARMSTADT 
         06 2       RB KASSEL 
 
 
         07         R H E I N L A N D  -  P F A L Z 
 
         07 1       RB KOBLENZ 
         07 2       RB TRIER 
         07 3       RB RHEINHESSEN-PFALZ 
 
 
         08         B A D E N  - W U E R T T E M B E R G 
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     Note 0001                                                   (Fortsetzung) 

 
         08 1       RB NORDWUERTTEMBERG 
         08 2       RB NORDBADEN 
         08 3       RB SUEDBADEN 
         08 4       RB SUEDWUERTTEMBERG 
 
 
         09         B A Y E R N 
 
         09 1       RB OBERBAYERN 
         09 2       RB NIEDERBAYERN 
         09 3       RB OBERPFALZ 
         09 4       RB OBERFRANKEN 
         09 5       RB MITTELFRANKEN 
         09 6       RB UNTERFRANKEN 
         09 7       RB SCHWABEN 
 
 
         10         S A A R L A N D 
 
         10 0       SAARLAND 
 
 
         11         B E R L I N 
 
         11 0       BERLIN 
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          Variablen-Verzeichnis 

    V1    ZA-STUDIENNUMMER: 0969 ................................     5 
    V2    BEFRAGTENNUMMER .......................................     5 
    V3    GEWICHTUNGSFAKTOR .....................................     5 
    V4    EINSTELLUNG ZUR POLITIK ...............................     5 
    V5    DEMOKRATIE VS DIKTATUR ................................     6 
    V6    PARTEIMITGLIEDSCHAFT ..................................     6 
    V7    PARTEI GEGEBENENFALLS .................................     6 
    V8    KEINE PARTEI:ABLEHNUNG ................................     7 
    V9    KEINE PARTEI:FESTLEGUNG ...............................     7 
    V10   KEINE PARTEI:ZEITMANGEL ...............................     7 
    V11   KEINE PARTEI:INTERESSE ................................     8 
    V12   KEINE PARTEI:EIGNUNG ..................................     8 
    V13   KEINE PARTEI:ALTER ....................................     8 
    V14   KEINE PARTEI:MAENNERSACH ..............................     9 
    V15   KEINE PARTEI:SONSTIGES ................................     9 
    V16   EINFL POLITIK:BRIEFE ..................................     9 
    V17   EINFL POLITIK:UNTERSCHR ...............................    10 
    V18   EINFL POLITIK:INITIATIVE ..............................    10 
    V19   EINFL POLITIK:DEMONSTRAT ..............................    10 
    V20   EINFL POLITIK:WAHL ....................................    11 
    V21   EINFL POLITIK:PARTEI ..................................    11 
    V22   AUSBILDUNG WUNSCHGEMAESS ..............................    11 
    V23   AUSBILDUNG ABGESCHLOSSEN ..............................    12 
    V24   BERUF WUNSCHGEMAESS ...................................    12 
    V25   BERUFSAUSUEBUNG .......................................    12 
    V26   WUNSCHBERUF VORHANDEN .................................    13 
    V27   WUNSCHBERUF ...........................................    13 
    V28   ERWARTUNG BERUFSAUSUEB ................................    13 
    V29   EINST ARBEIT:LAST .....................................    14 
    V30   EINST ARBEIT:NOTWENDIG ................................    14 
    V31   EINST ARBEIT:VERDIENST ................................    14 
    V32   EINST ARBEIT:BEFRIEDIGUN ..............................    15 
    V33   EINST ARBEIT:AUFGABE ..................................    15 
    V34   LEISTUNGSDRUCK ........................................    15 
    V35   OPFER FUER BERUFSZIEL .................................    16 
    V36   STUFEN BERUFSLAUFBAHN .................................    16 
    V37   ZUFRIEDENHEIT PARTEIEN ................................    17 
    V38   WAHLABSICHT SONNTAGSFRAG ..............................    17 
    V39   SOZIAL GERECHTIGKEIT:SPD ..............................    17 
    V40   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CDU ..............................    18 
    V41   SOZIAL GERECHTIGKEIT:CSU ..............................    18 
    V42   SOZIAL GERECHTIGKEIT:FDP ..............................    18 
    V43   SOZIAL GERECHTIGKEIT:NPD ..............................    19 
    V44   SOZIAL GERECHTIGKEIT:DKP ..............................    19 
    V45   SOZIAL GERECHTIGKEIT:AVP ..............................    19 
    V46   INTERESSE ARBEITNEHM:SPD ..............................    20 
    V47   INTERESSE ARBEITNEHM:CDU ..............................    20 
    V48   INTERESSE ARBEITNEHM:CSU ..............................    20 
    V49   INTERESSE ARBEITNEHM:FDP ..............................    21 
    V50   INTERESSE ARBEITNEHM:NPD ..............................    21 
    V51   INTERESSE ARBEITNEHM:DKP ..............................    21 
    V52   INTERESSE ARBEITNEHM:AVP ..............................    22 
    V53   RECHT UND ORDNUNG   :SPD ..............................    22 
    V54   RECHT UND ORDNUNG   :CDU ..............................    22 
    V55   RECHT UND ORDNUNG   :CSU ..............................    23 
    V56   RECHT UND ORDNUNG   :FDP ..............................    23 
    V57   RECHT UND ORDNUNG   :NPD ..............................    23 
    V58   RECHT UND ORDNUNG   :DKP ..............................    24 
    V59   RECHT UND ORDNUNG   :AVP ..............................    24 
    V60   VERHALTEN OSTBLOCK  :SPD ..............................    24 
    V61   VERHALTEN OSTBLOCK  :CDU ..............................    25 
    V62   VERHALTEN OSTBLOCK  :CSU ..............................    25 
    V63   VERHALTEN OSTBLOCK  :FDP ..............................    25 
    V64   VERHALTEN OSTBLOCK  :NPD ..............................    26 
    V65   VERHALTEN OSTBLOCK  :DKP ..............................    26 
    V66   VERHALTEN OSTBLOCK  :AVP ..............................    26 
    V67   INTERESSEN JUGEND   :SPD ..............................    27 
    V68   INTERESSEN JUGEND   :CDU ..............................    27 
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          Variablen-Verzeichnis                                  (Fortsetzung) 

    V69   INTERESSEN JUGEND   :CSU ..............................    27 
    V70   INTERESSEN JUGEND   :FDP ..............................    28 
    V71   INTERESSEN JUGEND   :NPD ..............................    28 
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    V80   HAT BESSERE MAENNER :AVP ..............................    31 
    V81   EINSATZ FUER FRAUEN :SPD ..............................    31 
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    V83   EINSATZ FUER FRAUEN :CSU ..............................    32 
    V84   EINSATZ FUER FRAUEN :FDP ..............................    32 
    V85   EINSATZ FUER FRAUEN :NPD ..............................    33 
    V86   EINSATZ FUER FRAUEN :DKP ..............................    33 
    V87   EINSATZ FUER FRAUEN :AVP ..............................    33 
    V88   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :SPD ..............................    34 
    V89   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CDU ..............................    34 
    V90   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :CSU ..............................    34 
    V91   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :FDP ..............................    35 
    V92   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :NPD ..............................    35 
    V93   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :DKP ..............................    35 
    V94   WIRTSCHAFTSPOLITIK  :AVP ..............................    36 
    V95   ARBEITSLOSENFRAGE   :SPD ..............................    36 
    V96   ARBEITSLOSENFRAGE   :CDU ..............................    36 
    V97   ARBEITSLOSENFRAGE   :CSU ..............................    37 
    V98   ARBEITSLOSENFRAGE   :FDP ..............................    37 
    V99   ARBEITSLOSENFRAGE   :NPD ..............................    37 
    V100  ARBEITSLOSENFRAGE   :DKP ..............................    38 
    V101  ARBEITSLOSENFRAGE   :AVP ..............................    38 
    V102  KANZLERKANDIDAT     :SPD ..............................    38 
    V103  KANZLERKANDIDAT     :CDU ..............................    39 
    V104  KANZLERKANDIDAT     :CSU ..............................    39 
    V105  KANZLERKANDIDAT     :FDP ..............................    39 
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    V113  FREI DEMOKR GRUNDORD:DKP ..............................    42 
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    V115  PARTEIPROGRAMM      :SPD ..............................    43 
    V116  PARTEIPROGRAMM      :CDU ..............................    43 
    V117  PARTEIPROGRAMM      :CSU ..............................    43 
    V118  PARTEIPROGRAMM      :FDP ..............................    44 
    V119  PARTEIPROGRAMM      :NPD ..............................    44 
    V120  PARTEIPROGRAMM      :DKP ..............................    44 
    V121  PARTEIPROGRAMM      :AVP ..............................    45 
    V122  GEFUEHLSM BINDUNG   :SPD ..............................    45 
    V123  GEFUEHLSM BINDUNG   :CDU ..............................    45 
    V124  GEFUEHLSM BINDUNG   :CSU ..............................    46 
    V125  GEFUEHLSM BINDUNG   :FDP ..............................    46 
    V126  GEFUEHLSM BINDUNG   :NPD ..............................    46 
    V127  GEFUEHLSM BINDUNG   :DKP ..............................    47 
    V128  GEFUEHLSM BINDUNG   :AVP ..............................    47 
    V129  SOZIALE MARKTWIRTSCH:SPD ..............................    47 
    V130  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CDU ..............................    48 
    V131  SOZIALE MARKTWIRTSCH:CSU ..............................    48 
    V132  SOZIALE MARKTWIRTSCH:FDP ..............................    48 
    V133  SOZIALE MARKTWIRTSCH:NPD ..............................    49 
    V134  SOZIALE MARKTWIRTSCH:DKP ..............................    49 
    V135  SOZIALE MARKTWIRTSCH:AVP ..............................    49 
    V136  CHANCENGLEICHHEIT   :SPD ..............................    50 
    V137  CHANCENGLEICHHEIT   :CDU ..............................    50 
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    V138  CHANCENGLEICHHEIT   :CSU ..............................    50 
    V139  CHANCENGLEICHHEIT   :FDP ..............................    51 
    V140  CHANCENGLEICHHEIT   :NPD ..............................    51 
    V141  CHANCENGLEICHHEIT   :DKP ..............................    51 
    V142  CHANCENGLEICHHEIT   :AVP ..............................    52 
    V143  BERUFSPRAEFERENZ JUNGEN ...............................    52 
    V144  BERUFSPRAEFERENZ MAEDCHE ..............................    53 
    V145  SYMPATHIE:A SCHWEITZER ................................    53 
    V146  SYMPATHIE:F J STRAUSS .................................    54 
    V147  SYMPATHIE:A SCHWARZER .................................    54 
    V148  SYMPATHIE:HELMUT KOHL .................................    55 
    V149  SYMPATHIE:VICKY .......................................    55 
    V150  SYMPATHIE:ERNST ALBRECHT ..............................    56 
    V151  SYMPATHIE:HEINO .......................................    56 
    V152  SYMPATHIE:WALTER SCHEEL ...............................    57 
    V153  SYMPATHIE:GERD MUELLER ................................    57 
    V154  SYMPATHIE:ADOLF HITLER ................................    58 
    V155  SYMPATHIE:MAGGIE MAE ..................................    58 
    V156  SYMPATHIE:MAO-TSE-TUNG ................................    59 
    V157  SYMPATHIE:L BRESCHNEW .................................    59 
    V158  SYMPATHIE:H-D GENSCHER ................................    60 
    V159  SYMPATHIE:UDO LINDENBERG ..............................    60 
    V160  SYMPATHIE:WILLY BRANDT ................................    61 
    V161  SYMPATHIE:HEINRICH BOELL ..............................    61 
    V162  SYMPATHIE:OTTO ........................................    62 
    V163  SYMPATHIE:HELMUT SCHMIDT ..............................    62 
    V164  SYMPATHIE:FRANKENSTEIN ................................    63 
    V165  SYMPATHIE:GERALD FORD .................................    63 
    V166  SYMPATHIE:R MITTERMAIER ...............................    64 
    V167  SYMPATHIE:KRUEMELMONSTER ..............................    64 
    V168  SYMPATHIE:P MERSEBURGER ...............................    65 
    V169  SYMPATHIE:DIETER TH HECK ..............................    65 
    V170  SYMPATHIE:WIECZOREK-ZEUL ..............................    66 
    V171  SYMPATHIE:WERNER HOEFER ...............................    66 
    V172  SYMPATHIE:ULRIKE MEINHOF ..............................    67 
    V173  SYMPATHIE:G LOEWENTHAL ................................    67 
    V174  ZIEL MIT 40:FAMILIE ...................................    67 
    V175  ZIEL MIT 40:KINDERL EHE ...............................    68 
    V176  ZIEL MIT 40:BERUFSERFOLG ..............................    68 
    V177  ZIEL MIT 40:LUXUSKONSUM ...............................    68 
    V178  ZIEL MIT 40:RUHESTAND .................................    69 
    V179  SITUATIONSBILDER:BILD 1 ...............................    69 
    V180  SITUATIONSBILDER:BILD 2 ...............................    69 
    V181  SITUATIONSBILDER:BILD 3 ...............................    70 
    V182  SITUATIONSBILDER:BILD 4 ...............................    70 
    V183  SITUATIONSBILDER:BILD 5 ...............................    70 
    V184  SITUATIONSBILDER:BILD 6 ...............................    71 
    V185  SITUATIONSBILDER:BILD 7 ...............................    71 
    V186  SITUATIONSBILDER:BILD 8 ...............................    71 
    V187  BEZUGSGRUPPE:FAMILIE EHE ..............................    72 
    V188  BEZUGSGRUPPE:KIRCHE ...................................    72 
    V189  BEZUGSGRUPPE:CLIQUE ...................................    72 
    V190  BEZUGSGRUPPE:SCHULE BETR ..............................    73 
    V191  BEZUGSGRUPPE:JUGENDZENTR ..............................    73 
    V192  1000 DM:BUECHER .......................................    73 
    V193  1000 DM:MOPED .........................................    74 
    V194  1000 DM:AUTOZUBEHOER ..................................    74 
    V195  1000 DM:VERREISEN .....................................    74 
    V196  1000 DM:KAMERA ........................................    75 
    V197  1000 DM:SPAREN ........................................    75 
    V198  1000 DM:KLEIDUNG ......................................    75 
    V199  1000 DM:MOEBEL ........................................    76 
    V200  1000 DM:GESCHENKE MACHEN ..............................    76 
    V201  1000 DM:STEREOANLAGE ..................................    76 
    V202  1000 DM:VERJUBELN .....................................    77 
    V203  EINFLUESSE:ELTERN .....................................    77 
    V204  EINFLUESSE:GROSSELTERN ................................    77 
    V205  EINFLUESSE:VERWANDTE ..................................    78 
    V206  EINFLUESSE:FREUNDE ....................................    78 
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    V207  EINFLUESSE:SCHULE .....................................    78 
    V208  EINFLUESSE:BERUF ......................................    79 
    V209  EINFLUESSE:RELIGION ...................................    79 
    V210  EINFLUESSE:VEREIN .....................................    79 
    V211  EINFLUESSE:KEINE ......................................    80 
    V212  IDOL ..................................................    80 
    V213  UNERWARTETE FREIZEIT ..................................    81 
    V214  BRUTTOVERDIENST ELTERN ................................    81 
    V215  VERFUEGB EIGENES GELD .................................    81 
    V216  BENOETIGTES EIGENES GELD ..............................    82 
    V217  VERBAENDEPRAEFERENZ ...................................    82 
    V218  BERUFSAUSB:LEHRE M ABSCH ..............................    83 
    V219  BERUFSAUSB:FACHSCHULE .................................    83 
    V220  BERUFSAUSB:OHNE ABSCHL ................................    83 
    V221  BERUFSAUSB:KEINE ......................................    84 
    V222  BERUFSAUSB:NOCH IN AUSB ...............................    84 
    V223  BERUFSAUSB:NOCH SCHULE ................................    84 
    V224  ALLGEMEINBIL SCHULEABSCH ..............................    85 
    V225  ARBEITSLOSIGKEIT ......................................    85 
    V226  ARBEITSLOS:DAUER ......................................    85 
    V227  KONTAKT ARBEITSAMT ....................................    86 
    V228  BERUFSBER-ARBEITSVERMITT ..............................    86 
    V229  KONTAKT REGELMAESSIG ..................................    86 
    V230  BERUFSAUSBILDUNG VATER ................................    87 
    V231  BESCHAEFTIGUNG VATER ..................................    87 
    V232  BERUFSTAETIGKEIT MUTTER ...............................    88 
    V233  GESCHWISTERZAHL .......................................    88 
    V234  PLAENE DER ELTERN .....................................    88 
    V235  EINSTELLUNG ZUR SCHULE ................................    89 
    V236  BERUFSSINN:VERDIENST ..................................    89 
    V237  BERUFSSINN:AUFSTIEG ...................................    89 
    V238  BERUFSSINN:ANSEHEN ....................................    90 
    V239  BERUFSSINN:ZUFRIEDENHEIT ..............................    90 
    V240  BERUFSSINN:SICHERHEIT .................................    90 
    V241  BERUFSSINN:ARBEITSBEDING ..............................    91 
    V242  LEISTUNGSPRINZIP ......................................    91 
    V243  BEHOERDEN .............................................    92 
    V244  SORGLOSIGKEIT .........................................    92 
    V245  VERDIENST VS BILDUNG ..................................    93 
    V246  ERWERBSTAETIGE MUETTER ................................    93 
    V247  DISZIPLIN DER JUGEND ..................................    94 
    V248  ARBEIT VS FREIZEIT ....................................    94 
    V249  PERSPEKTIVLOSIGKEIT ...................................    95 
    V250  GENERATIONSKONFLIKT ...................................    95 
    V251  BETRIEBSTREUE .........................................    96 
    V252  NATUERLICHE AUTORITAET ................................    96 
    V253  LEBEN VS ARBEIT .......................................    97 
    V254  MITGLIED JUGENDORG:ASJD ...............................    97 
    V255  MITGLIED JUGENDORG:BDJ ................................    97 
    V256  MITGLIED JUGENDORG:BDL ................................    98 
    V257  MITGLIED JUGENDORG:CVJM ...............................    98 
    V258  MITGLIED JUGENDORG:DAG ................................    98 
    V259  MITGLIED JUGENDORG:DJF ................................    99 
    V260  MITGLIED JUGENDORG:DPHJ ...............................    99 
    V261  MITGLIED JUGENDORG:DJR ................................    99 
    V262  MITGLIED JUGENDORG:DSPJ ...............................   100 
    V263  MITGLIED JUGENDORG:DSTJ ...............................   100 
    V264  MITGLIED JUGENDORG:DWJ ................................   100 
    V265  MITGLIED JUGENDORG:DGB ................................   101 
    V266  MITGLIED JUGENDORG:DJO ................................   101 
    V267  MITGLIED JUGENDORG:EFJ ................................   101 
    V268  MITGLIED JUGENDORG:DJV ................................   102 
    V269  MITGLIED JUGENDORG:FJ .................................   102 
    V270  MITGLIED JUGENDORG:JDA ................................   102 
    V271  MITGLIED JUGENDORG:JG .................................   103 
    V272  MITGLIED JUGENDORG:KJ .................................   103 
    V273  MITGLIED JUGENDORG:KJG ................................   103 
    V274  MITGLIED JUGENDORG:NFG ................................   104 
    V275  MITGLIED JUGENDORG:PFV-M ..............................   104 
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    V276  MITGLIED JUGENDORG:PFV-W ..............................   104 
    V277  MITGLIED JUGENDORG:SJD ................................   105 
    V278  MITGLIED JUGENDORG:SONST ..............................   105 
    V279  TEILNAHME VERANST: ASJD ...............................   105 
    V280  TEILNAHME VERANST: BDJ ................................   106 
    V281  TEILNAHME VERANST: BDL ................................   106 
    V282  TEILNAHME VERANST: CVJM ...............................   106 
    V283  TEILNAHME VERANST: DAG ................................   107 
    V284  TEILNAHME VERANST: DBBJ ...............................   107 
    V285  TEILNAHME VERANST: DJF ................................   107 
    V286  TEILNAHME VERANST: DJV ................................   108 
    V287  TEILNAHME VERANST: DPHJ ...............................   108 
    V288  TEILNAHME VERANST: DJR ................................   108 
    V289  TEILNAHME VERANST: DSPJ ...............................   109 
    V290  TEILNAHME VERANST: DSTJ ...............................   109 
    V291  TEILNAHME VERANST: DWJ ................................   109 
    V292  TEILNAHME VERANST: DGB ................................   110 
    V293  TEILNAHME VERANST: DJO ................................   110 
    V294  TEILNAHME VERANST: EFJ ................................   110 
    V295  TEILNAHME VERANST: EJ .................................   111 
    V296  TEILNAHME VERANST: FJ .................................   111 
    V297  TEILNAHME VERANST: JDA ................................   111 
    V298  TEILNAHME VERANST: JG .................................   112 
    V299  TEILNAHME VERANST: KJ .................................   112 
    V300  TEILNAHME VERANST: KJG ................................   112 
    V301  TEILNAHME VERANST: NFJ ................................   113 
    V302  TEILNAHME VERANST: PFV-M ..............................   113 
    V303  TEILNAHME VERANST: PFV-W ..............................   113 
    V304  TEILNAHME VERANST: SDAJ ...............................   114 
    V305  TEILNAHME VERANST: SJD ................................   114 
    V306  TEILNAHME VERANST: SJ .................................   114 
    V307  TEILNAHME VERANST: SONST ..............................   115 
    V308  LJR:STAATL EINRICHTUNG ................................   115 
    V309  LJR:ZUSSCHL JUGENDVERB ................................   115 
    V310  LJR:REISEUNTERNEHMEN ..................................   116 
    V311  LJR:STAATL GEFOERDERT .................................   116 
    V312  LJR:ZUSSCHL PFADFINDERGR ..............................   116 
    V313  LJR:LANDJUGENDWOHLFAHRT ...............................   117 
    V314  LJR:JUGENDGERICHTSBARKT ...............................   117 
    V315  LJR:POL INTERESSENVERTR ...............................   117 
    V316  LJR:PARTEIJUGEND ......................................   118 
    V317  LJR:DEMOKRAT AUFBAU ...................................   118 
    V318  BEWERTUNG HELMUT KOHL .................................   118 
    V319  ERW REGWECHSEL:STUDIUM ................................   119 
    V320  ERW REGWECHSEL:BERUFSAUS ..............................   119 
    V321  ERW REGWECHSEL:JUGKRIM ................................   119 
    V322  ERW REGWECHSEL:WEHRGER ................................   120 
    V323  ERW REGWECHSEL:ARBLOSIGK ..............................   120 
    V324  ERW REGWECHSEL:FREIZEIT ...............................   120 
    V325  ERW REGWECHSEL:BETREUUNG ..............................   121 
    V326  ERW REGWECHSEL:VERDIENST ..............................   121 
    V327  GESCHLECHT ............................................   121 
    V328  ALTER .................................................   122 
    V329  AUSBILDUNGSSTAND ......................................   122 
    V330  STAND DER SCHULBILDUNG ................................   122 
    V331  LETZTER BILDUNGSABSCHL ................................   123 
    V332  FAMILIENSTAND .........................................   123 
    V333  KONFESSION ............................................   123 
    V334  WOHNFORM ..............................................   124 
    V335  PERSOENLICHES EINKOMMEN ...............................   124 
    V336  FAMILIENEINKOMMEN .....................................   125 
    V337  EIGENER BERUF .........................................   125 
    V338  BERUF DES VATERS ......................................   126 
    V339  FAMILIENSTAND DER ELTERN ..............................   126 
    V340  BILDUNGSABSCHLUSS VATER ...............................   126 
    V341  HAUSHALTSGROESSE ......................................   127 
    V342  EINWOHNERZAHL .........................................   127 
    V343  BUNDESLAND ............................................   128 
    V344  REGIERUNGSBEZIRK ......................................   128 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite  136 

          Variablen-Verzeichnis                                  (Fortsetzung) 



ZA-Nr. 0969    Meinungen und Einstellungen der deutschen Jugend     Seite    1 

     Inhaltsverzeichnis 

 
 
     Vorspann 
 
 
 
     Codebuch ....................................................    5 
 
 
 
     Notes 
 
     DIESE FUSSNOTE BEZIEHT SICH AUF DIE VARIABLE 344: ...........  129 
 
 
     Variablen-Verzeichnis .......................................  131 


